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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Στην εργασία παρουσιάζεται η κατάσταση στον τοµέα της µεταποίησης όπως 

αυτή έχει διαµορφωθεί στη σύγχρονη κοινωνία µε όλες τις ραγδαίες εξελίξεις 

και πιέσεις που αυτή καλείται να αντιµετωπίσει. Το µεγαλύτερο µέρος της 

εργασίας αφορά στον τοµέα της µεταποίησης όπως έχει διαµορφωθεί στη 

χώρα µας ωστόσο δεν είναι λίγες οι αναφορές σε ευρωπαϊκά και διεθνή 

µεγέθη που αντικατοπτρίζουν την κατάσταση στο ευρύτερο περιβάλλον 

δίνοντας παράλληλα τη δυνατότητα να προβούµε και σε σχετικές συγκρίσεις. 

Η πρώτη ενότητα η οποία είναι εισαγωγική αναφέρει σηµαντικές πτυχές στην 

κατάσταση της µεταποίησης στη χώρα µας. Περιλαµβάνει τη διαχρονική 

εξέλιξη της κατάστασης στην ελληνική µεταποίηση και την καταγραφή των 

πλέον δυνατών και αδύναµων κλάδων αυτής. Στην συνέχεια υπάρχει µία 

συγκριτική µελέτη ανάµεσα στις ελληνικές και τις ευρωπαϊκές µεταποιητικές 

επιχειρήσεις ενώ αργότερα αναλύονται οι καινοτόµες µεταποιητικές 

επιχειρήσεις ως µέρος των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον τοµέα 

της επιχείρησης. 

Στην επόµενη ενότητα περιγράφονται και αναλύονται οι πιο εσωτερικές 

πτυχές της ελληνικής µεταποίησης. Στο σύνολό της αφορά στην καταγραφή 

και παρουσίαση των προβληµάτων και αδυναµιών που παρουσιάζουν οι 

σύγχρονες µεταποιητικές επιχειρήσεις. Στο παρακάτω κεφάλαιο αναλύεται  το 

νοµοθετικό και θεσµικό πλαίσιο το οποίο και οφείλουν οι µεταποιητικές 

επιχειρήσεις να ακολουθούν κατά την ίδρυση και δραστηριότητά τους και που 

πολλές φορές οδηγεί στη δηµιουργία προβληµάτων. Στην συνέχεια υπάρχει η 

ανάλυση της µεγάλης επίδρασης που η παγκοσµιοποίηση και οι διεθνείς 

τάσεις γενικότερα έχουν επιφέρει στους διάφορους κλάδους της µεταποίησης 

αλλά και µε ποιό τρόπο οι µεταποιητικές επιχειρήσεις καλούνται να 

αντιµετωπίσουν τις σχετικές µεταβολές. Τέλος παρουσιάζεται το πρόβληµα 

της παράνοµης µεταποιητικής δραστηριότητας το οποίο εµφανίζεται ολοένα 



3 

 

και σε µεγαλύτερη συχνότητα καθιστώντας το σε ένα από τα µείζονα 

προβλήµατα του κλάδου της µεταποίησης στης ελληνική βιοµηχανία.  

Στο τελευταίο κεφάλαιο υπάρχει µία µελέτη περίπτωσης µέσα από την οποία 

καταγράφεται η σηµερινή κατάσταση της µεταποίησης στο Νοµό 

Θεσσαλονίκης. Επιπλέον στην ενότητα αυτή µέσα από την παρουσίαση των 

βασικότερων χαρακτηριστικών των κλάδων µεταποίησης επιχειρούµε να 

καταγράψουµε κάποιες ενδεχόµενες διεξόδους στην οργάνωση και κινήσεις 

που η πολιτεία θα έπρεπε να ακολουθήσεις αλλά και ποιες πολιτικές έχουν 

ήδη οργανωθεί και αναµένεται να ακολουθηθούν στο άµεσο µέλλον. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1º ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

 

1.1. ΜΙΑ ΠΡΩΤΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

 

Στην πρώτη ενότητα µέσα από τα δύο κεφάλαια που περιλαµβάνει η εργασία 

καταγράφονται τα πιο βασικά στοιχεία της ελληνικής µεταποίησης καθώς και η 

σηµερινή κατάσταση των µεταποιητικών επιχειρήσεων στη χώρα µας. Στα 

πλαίσια αυτά παρουσιάζεται µε συντοµία η διαχρονική εξέλιξη του εν λόγω 

κλάδου της ελληνικής βιοµηχανίας ενώ στη συνέχεια περιγράφονται οι πιο 

δυνατοί αλλά και οι πιο αδύναµοι κλάδοι των ελληνικών µεταποιητικών 

επιχειρήσεων. Επιπλέων, σε ξεχωριστό κεφάλαιο της συγκεκριµένης ενότητας 

περιλαµβάνεται συγκριτική µελέτη και ανάλυση των βασικότερων στοιχείων 

και χαρακτηριστικών των ελληνικών µεταποιητικών επιχειρήσεων σε σύγκριση 

µε τις αντίστοιχες επιχειρήσεις σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Ακόµα, υπάρχει 

αναφορά στις καινοτόµες µεταποιητικές επιχειρήσεις µια συγκεκριµένη 

κατηγορία της ελληνικής βιοµηχανίας. 

 

 

     1.2.  Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 

Η ελληνική πραγµατικότητα στον τοµέα των µεταποιητικών επιχειρήσεων 

ακολούθησε και αυτή πτωτική πορεία λόγω της παγκόσµιας οικονοµικής 

κρίσης. Η Ελλάδα παρόλο που άργησε σε σχέση µε άλλες ευρωπαϊκές και όχι 

µόνο χώρες να αντιµετωπίσει τις επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης ωστόσο 

τα δύο τελευταία κυρίως έτη φαίνεται σηµαντικά οι επιπτώσεις αυτής στην 

ελληνική βιοµηχανία. Μεγάλος αριθµός επιχειρήσεων της ελληνικής 
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µεταποίησης διέκοψαν τη λειτουργία τους ενώ ακόµη µεγαλύτερος είναι ο 

αριθµός των ελληνικών µεταποιητικών επιχειρήσεων που είχαν σηµαντικές 

ζηµίες τα τελευταία έτη.  

 

 

         1.2.1 ∆ΙΑΧΡΟΝΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ 

 

Η πορεία που είχε η Ελλάδα µέχρι το 2000 ήταν ανερχόµενη µε ετήσια 

αύξηση του δείκτη παραγωγής που σε  πολλές φορές άγγιξε το 2,8%, ενώ 

από το 2000 και µετά η αντίστοιχη πορεία ήταν αρνητική. Πιο συγκεκριµένα, 

από την αρχή της νέας χιλιετίας και κυρίως τα τελευταία χρόνια λόγω της 

οικονοµικής κρίσης η ελληνική βιοµηχανία στον τοµέα της µεταποίησης 

κατέγραφε πτώση της τάξεως του 0,5% στον σχετικό δείκτη παραγωγής.  

Εάν θελήσουµε να αναζητήσουµε τους λόγους για τους οποίους σηµειώθηκε η 

προαναφερθείσα µεταβολή µάλλον θα πρέπει να ρίξουµε το βάρος σε δύο 

διαφορετικές αλλά εξίσου σηµαντικές αιτίες που παρουσιάστηκαν στην 

ελληνική µεταποιητική βιοµηχανία µετά το ξεκίνηµα της νέας χιλιετίας. Η 

πρώτη αιτία δεν είναι άλλη από την είσοδο της χώρας µας στη ζώνη του ευρώ 

ανοίγοντας έτσι το δρόµο σε νέους αναπτυσσόµενου κλάδους της 

βιοµηχανίας αφήνοντας όµως πίσω τους παραδοσιακούς κλάδους της 

ελληνικής µεταποιητικής βιοµηχανίας. Η δεύτερη αιτία συνοψίζεται στην 

είσοδο της νέας παγκόσµιας δύναµης της Κίνας, στον Παγκόσµιο Οργανισµού 

Εµπορίου. Με την εν λόγω είσοδο δηµιουργήθηκαν νέα µέτρα και σταθµά 

στους παγκόσµιους κανόνες του εµπορίου ενισχύοντας συγκεκριµένους 

κλάδους και αφήνοντας στο περιθώριο κάποιους άλλους. 

Από τα βασικότερα πλεονεκτήµατα της ελληνικής µεταποιητικής βιοµηχανίας 

είναι ότι ως επί το πλείστον βασίζεται σε κλάδους και προϊόντα που δεν έχουν 

µεγάλο βαθµό εµπορευσιµότητας και ως εκ τούτου ο ανταγωνισµός από τις 

ευρωπαϊκές και διεθνείς αντίστοιχες αγορές δεν είναι ασφυκτικά έντονος 
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ικανός να περιορίσει τη δραστηριότητά τους. Με αυτό το δεδοµένο και έχοντας 

υπόψη µας ότι η ελληνική µεταποιητική βιοµηχανία βασίζεται σε πολύ 

συγκεκριµένους τοµείς καθίσταται εύκολα κατανοητό ότι η διαχρονική πορεία 

στον εν λόγω τοµέα της βιοµηχανίας θα συναρτάται στο µεγαλύτερο ποσοστό 

της από τους συγκεκριµένους κλάδους και τοµείς. (Ξανθάκης Ε.,1989) 

Πιο συγκεκριµένα η χώρα µας στηρίζει την όποια ανάπτυξη παρουσιάζει στην 

µεταποιητική βιοµηχανία 

• στην εκµετάλλευση του ορυκτού πλούτου της χώρας,  

• στην εκµετάλλευση και µεταποίηση των αγροτικών και γεωργικών 

προϊόντων,  

• σε προϊόντα που αφορούν πλαστική, χηµική και ελαστική ύλη.  

Παρόλο που οι παραπάνω τοµείς επαρκούν για τη ζήτηση που προκύπτει 

από την εγχώρια αγορά ωστόσο υπάρχουν και κάποιοι άλλοι κλάδοι και 

τοµείς, που δεν επαρκούν για την κάλυψη των εγχώριων αναγκών µε 

αποτέλεσµα να απαιτούνται οι σχετικές εισαγωγές από διάφορες χώρες ανά 

τον κόσµο. Για παράδειγµα, ανάµεσα στους µεταποιητικούς κλάδους όπου η 

Ελλάδα εµφανίζεται να βρίσκεται πολλά βήµατα πίσω από το σηµείο της 

κάλυψης των αναγκών της είναι οι τοµείς των ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών 

προϊόντων, διαφόρων ειδών µηχανηµάτων και οχηµάτων. 

Είναι σκόπιµο να  περιγράψουµε τους λόγους για τους οποίους 

παρατηρήθηκε µία σηµαντική ανάπτυξη της ελληνικής µεταποιητικής 

δραστηριότητας µέχρι και τα πρώτα χρόνια της νέας χιλιετίας αλλά και µία 

σηµαντική φθίνουσα πορεία από το 2002 και µετά. Αρχικά αναφορικά µε τα 

στοιχεία και τα γεγονότα που αποτέλεσαν θετικές παράµετροι στην ενίσχυση 

των ελληνικών µεταποιητικών επιχειρήσεων, µπορούµε να τα συνοψίσουµε 

στα εξής:  
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• η ραγδαία ανάπτυξη του ελληνικού χρηµατιστηρίου,  

• η αυξανόµενη τραπεζική χρηµατοδότηση σε συνδυασµό µε τη 

σηµαντική µείωση των επιτοκίων, 

• η υποτίµηση της πραγµατικής συναλλαγµατικής ισοτιµίας,  

• η ολοένα και αυξανόµενη επενδυτική δραστηριότητα σε χώρες της 

νοτιοανατολικής Ευρώπης,  

• οι ιδιωτικοποιήσεις πολλών επιχειρήσεων του βιοµηχανικού τοµέα, η 

δηµιουργία διεθνοποιηµένων επιχειρήσεων. 

Παρόλο που οι παραπάνω συγκυρίες υπήρξαν αρκετά για να δώσουν µία 

ώθηση στην ελληνική µεταποιητική δραστηριότητα ωστόσο δεν µπόρεσαν να 

διατηρήσουν µεγάλη χρονική διάρκεια στην εν λόγω αναπτυξιακή πορεία. 

Αντίθετα όπως έχει αναφερθεί από το 2002 περίπου και έπειτα οι κλάδοι και 

οι τοµείς της ελληνικής βιοµηχανίας που αφορούν στη µεταποίηση ξεκίνησαν 

τη στασιµότητα και την πτωτική του πορεία κυρίως λόγω της έντονης 

ανταγωνιστικότητας των αντίστοιχων κλάδων από τις ευρωπαϊκές και όχι 

µόνο χώρες. Ανάµεσα στα γεγονότα που επιδείνωσαν την συγκεκριµένη  

κατάστασης υπήρξε και  

� η συνεχής ανατίµηση του ευρώ,  

� η «φούσκα» του χρηµατιστηρίου,  

� οι εισαγωγές χαµηλού κόστους προϊόντων από τις χώρες της 

νοτιοανατολικής Ευρώπης.  

Η συνέπεια των προαναφερθέντων γεγονότων και καταστάσεων είναι η 

διαρκώς µειούµενη ανταγωνιστικότητα στα προϊόντα και τους κλάδους της 

ελληνικής µεταποιητικής βιοµηχανίας η οποία στην πλειοψηφία της 

κατευθύνεται στην εγχώρια αγορά.  Προς ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 

των µεταποιητικών επιχειρήσεων της χώρας µας έγιναν κάποιες προσπάθειες 

αποκλεισµού συγκεκριµένων µονάδων από κλάδους της µεταποίησης 
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προσπάθειες που πλαισιώθηκαν από την αύξηση των επενδύσεων πάγιου 

κεφαλαίου στη µεταποίηση.  

Η ποιο πρόσφατη εξέλιξη των προσπαθειών ενίσχυσης των ελληνικών 

µεταποιητικών επιχειρήσεων αφορά στα τέσσερα νέα προγράµµατα 

επιδότησης που έχουν εγκριθεί και έχουν τεθεί σε ισχύ. Πρόκειται  για τα 

τέσσερα προγράµµατα επιδότησης για τις µεταποιητικές επιχειρήσεις τα 

οποία χρηµατοδοτούνται µέσω του ΕΣΠΑ. Το ύψος των επιδοτήσεων που 

περιλαµβάνονται στα προγράµµατα αυτά ανέρχεται στα 275 εκατοµµύρια 

ευρώ και µπορεί να φτάνει έως και το 45% της συνολικής χρηµατοδότησης 

της επιχείρησης ανάλογα µε την περιοχή δραστηριότητας της επιχείρησης.  

Μέσα από τα προγράµµατα αυτά ο στόχος είναι η ενίσχυση περίπου έξι 

χιλιάδων επιχειρήσεων µέσα από τέσσερις βασικές δράσεις οι οποίες 

περιλαµβάνονται στα εν λόγω προγράµµατα. Η πρώτη δράση αφορά στη 

µεταποίηση µέσα στις «νέες συνθήκες» όπως περιγράφονται στο σχετικό 

πρόγραµµα και ουσιαστικά περιλαµβάνουν µεθόδους καινοτοµικές, µε τη 

χρήση πληροφορικής και τεχνολογίας οι οποίες θα είναι όσο το δυνατόν πιο 

φιλικές στο περιβάλλον.  

Η δεύτερη δράση είναι η «Πράσινη Επιχείρηση 2010» η οποία θα 

περιλαµβάνει τις επιχειρήσεις οι οποίες κατά την παραγωγική τους 

δραστηριότητα και λειτουργία θα χρησιµοποιούν µεθόδους για την προστασία 

του περιβάλλοντος. 

 Η τρίτη δράση περιλαµβάνει τις επιχειρήσεις οι οποίες µέσα από τις 

«Πράσινες Υποδοµές» έχουν ως στόχο της ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας 

στους τοµείς της απορρύπανσης των βιοµηχανικών αποβλήτων και της 

αξιοποίησης των ανακυκλώσιµων υλικών. 

 Τέλος, η τέταρτη δράση αφορά στις δράσεις και τις νέες προοπτικές για τις 

µεταποιητικές επιχειρήσεις ένδυσης και υπόδησης. Οπότε  οι επιχειρήσεις 

που θα ενταχθούν στα συγκεκριµένα προγράµµατα θα έχουν ως στόχο την 

ενίσχυση των ελληνικών προϊόντων στην εγχώρια και διεθνείς αγορές αλλά 
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και τον προσανατολισµό της παραγωγής από τους παραδοσιακούς τοµείς σε 

νέους περισσότερο καινοτοµικούς και µε µεγαλύτερη προστιθέµενη αξία. 

 

 

       1.2.2. ΟΙ«∆ΥΝΑΤΟΙ» ΚΑΙ ΟΙ «Α∆ΥΝΑΜΟΙ» ΚΛΑ∆ΟΙ 

 

Η χώρα µας παρόλο που τα τελευταία χρόνια παρουσιάζει σηµαντικές 

µεταβολές στην ανάπτυξη της µεταποιητικής της δραστηριότητας ωστόσο σε 

κάποιους κλάδους της ελληνικής βιοµηχανίας διατηρεί σηµαντικούς ρυθµούς 

ανάπτυξης καλύπτοντας τις εγχώριες ανάγκες και σε πολλές περιπτώσεις 

προβαίνοντας σε εξαγωγές. Σε γενικές γραµµές οι πιο σηµαντικοί κλάδοι οι 

οποίοι παρουσίασαν εµφανή ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια είναι: 

• των ποτών και τροφίµων  

• των παραγώγων πετρελαίου και άνθρακα  

• των προϊόντων από µη µεταλλικά ορυκτά  

• των βασικών µετάλλων και των µεταλλικών προϊόντων  

• των χηµικών και φαρµακευτικών προϊόντων 

• των µηχανηµάτων και των εξοπλισµών 

• της παραγωγής χαρτιού και χάρτινων προϊόντων  

• της κατασκευής προϊόντων από ελαστική και πλαστική ύλη. 

 

Αναφορικά µε τον κλάδο των ποτών και τροφίµων η παραγωγή και η 

συνολική πορεία της βιοµηχανίας υπήρξε µέχρι και το τέλος του 2008 ανοδική 

και ιδιαίτερα από το 1995 έως και το 2005 µε πολύ κάλους ρυθµούς. Από το 
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ξεκίνηµα όµως του 2009 λόγω της οικονοµικής κρίσης που άγγιξε τη χρονιά 

αυτή σε µεγάλο βαθµό τη χώρα µας η παραγωγή στον κλάδο των ποτών και 

τροφίµων σηµείωσε πτώση. Πιο συγκεκριµένα, για τον κλάδο των τροφίµων η 

πτώση έφτασε το 5,6% της ετήσιας παραγωγής ενώ στον κλάδο των ποτών η 

πτώση έφτασε το 4,8%. Εκτός όµως από την κρίση που επηρέασε αρνητικά 

τον συγκεκριµένο κλάδο υπήρξαν και άλλοι παράγοντες που συνέβαλλαν σε 

αυτή την κατεύθυνση. Ενδεικτικά, σε αυτούς τους παράγοντες θα 

µπορούσαµε να συµπεριλάβουµε την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής 

οικονοµίας, την ολοένα και µεγαλύτερη πτωτική πορεία της ελληνικής 

αγροτικής παραγωγής που κατά συνέπεια επηρεάζει τη συνολική παραγωγή 

στον κλάδο των ποτών και τροφίµων, αλλά και τις  εγκαταστάσεις 

παραγωγικών µονάδων του συγκεκριµένου κλάδου σε χώρες της 

νοτιοανατολικής Ευρώπης όπου το κόστος παραγωγής και εργασίας είναι 

αρκετά χαµηλότερο. 

Ο κλάδος των παραγώγων πετρελαίου και άνθρακα είναι ένας ακόµη κλάδος 

που εµφανίζει θετική ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια στη χώρα µας. Πιο 

συγκεκριµένα την τελευταία δεκαετία στο µεγαλύτερο µέρος της παρουσιάζει 

σηµαντική αύξηση (κυρίως µέχρι το 2007) ενώ τα τελευταία δύο χρόνια 

εµφανίζει πτωτική πορεία. Πάντως, ο κλάδος αυτός αποτελεί έναν από τους 

σηµαντικότερους κλάδους στο σύνολο των εξαγωγών της χώρας µας. 

Ενδεικτικά αναφέρουµε ότι για το 2007 τα έσοδα από τις σχετικές εξαγωγές 

ανήλθαν σε 3,04 δισεκατοµµύρια, ενώ για το 2008 σε 4,25 δισεκατοµµύρια.  

Ο κλάδος της µεταποιητικής βιοµηχανίας που περιλαµβάνει τα µη µεταλλικά 

ορυκτά αποτελεί έναν κλάδο ιδιαίτερης σηµασίας για το σύνολο της ελληνικής 

βιοµηχανίας. Σε γενικές γραµµές περιλαµβάνει τις επιχειρήσεις που παράγουν 

γυαλί, κεραµικά είδη, τσιµέντο κλπ και όπως µπορεί εύκολα να γίνει 

κατανοητό σε µεγάλο βαθµό επηρεάζεται από την πορεία των επενδύσεων σε 

κατοικίες και κατασκευές. Αν και η πορεία του κλάδου αυτού υπήρξε ιδιαίτερα 

ανοδική µέχρι το 2007, η πτώση στις επενδύσεις σε κατοικίες και κατασκευές 

επηρέασε αρνητικά αυτόν τον  κλάδο µε την πτώση αυτή να φτάνει πάνω από 

8% για το 2009.  Στον κλάδο αυτό υπολογίζεται να δραστηριοποιούνται 

περίπου 620 επιχειρήσεις, που παρόλο που υπάρχει πτώση της παραγωγής 
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τα τελευταία χρόνια διατηρούν το επίπεδο των εξαγωγών σε ιδιαίτερα υψηλό 

επίπεδο. 

Αναφορικά µε τον κλάδο των βασικών µετάλλων αλλά και των προϊόντων που 

παράγονται από µέταλλο κρίνεται σκόπιµο να αναφέρουµε ότι ούτε και αυτός 

ο κλάδος γλίτωσε από την οικονοµική κρίση και από την πτώση στην 

παραγωγή τα 2-3 τελευταία χρόνια. Στα πλαίσια αυτά η πορεία στον 

συγκεκριµένο κλάδο µεταποιητικής δραστηριότητας υπήρξε ανοδική µέχρι το 

2007 ενώ παρουσιάζει πτώση από εκείνο το χρονικό σηµείο και έπειτα. Στον 

κλάδο αυτό δραστηριοποιούνται επιχειρήσεις που παράγουν προϊόντα 

σιδήρου, χάλυβα και κράµατα σιδήρου, αλουµίνιο, βασικά πολύτιµα µέταλλα 

και σιδηρούχα µέταλλα, δοµικά µεταλλικά προϊόντα, µεταλλικές δεξαµενές, 

ντεπόζιτα, λέβητες κεντρικής θερµάνσεως, ατµογεννήτριες, µαχαιροποιία, 

κλπ, είναι σηµαντικό να αναφέρουµε ότι ο κλάδος αυτό επηρεάζεται σηµαντικά 

από το κόστος των καυσίµων και της ηλεκτρικής ενέργειας. Εάν θελήσουµε να 

αναζητήσουµε τους βασικότερους παράγοντες που οδήγησαν στην πτωτική 

πορεία του κλάδου αυτού θα πρέπει να επικεντρωθούµε στην πτώση των 

τιµών των πρώτων υλών, στην ανατίµηση του ευρώ αλλά την ιδιαίτερα 

σηµαντική πτώση της οικοδοµικής δραστηριότητας στη χώρα µας. 

Ο κλάδος των χηµικών και φαρµακευτικών προϊόντων αποτελεί ακόµη έναν 

από τους κλάδους που παρουσίασαν ιδιαίτερα σηµαντική και ανοδική πορεία 

την τελευταία δεκαετία. Η πτώση στον κλάδο αυτό, εµφανίστηκε κυρίως στο 

τέλος του 2008 και κυρίως στον πρώτο τρίµηνο του 2009 και οφείλεται εκτός 

από την οικονοµική κρίση που επηρέασε όλους ανεξαρτήτων τους κλάδους 

της ελληνικής µεταποίησης και  στις δυσµενείς συνθήκες που επικρατούν στο 

σχετικό επιχειρηµατικό περιβάλλον όπως η γραφειοκρατία, σε πολλές 

περιπτώσεις η αρνητική στάση της τοπικής αυτοδιοίκησης αλλά και η απουσία 

σαφούς σχεδίου χωροθέτησης. 

Σχετικά µε τον κλάδο των µηχανηµάτων και των διαφόρων ειδών εξοπλισµού 

(κυρίως οικιακής χρήσεως) θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι περιλαµβάνει 

επιχειρήσεις που είχαν σηµαντικές ζηµιές αλλά υπάρχουν και κάποιες που 

είχαν κάποια κέρδη. Σε γενικές γραµµές οι µεταβολές της ελληνικής 
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µεταποίησης διαφοροποιείται ελαφρώς σε σχέση µε τους κλάδους που 

αναφέρθηκαν παραπάνω καθώς από την αρχή της χιλιετίας µέχρι το 2004 

περίπου υπήρχε µείωση της συνολικής παραγωγής του κλάδου ενώ αντίθετα, 

υπήρχε θετική µεταβολή τα τελευταία χρόνια µε ποσοστό που έφτασε 

περίπου το 2% µέχρι το 2008. Επίσης ο κλάδος αυτός των µηχανηµάτων και 

εξοπλισµών, διατηρεί σε σηµαντικό βαθµό την ανταγωνιστικότητά του 

ενισχύοντας µε αυτόν τον τρόπο και τις αντίστοιχες εξαγωγές, οι οποίες όµως 

δεν ξεπερνούν το 20% των αντίστοιχων εισαγωγών. 

Υπάρχουν και άλλοι κλάδοι στον τοµέα των µεταποιητικών επιχειρήσεων που 

θεωρούνται και κατατάσσονται στους κλάδους των δυνατών κλάδων στη 

µεταποίηση. Ανάµεσα στους πιο σηµαντικούς είναι ο κλάδος των προϊόντων 

από ελαστική και πλαστική ύλη και ο κλάδος των ηλεκτρικών µηχανών και 

συσκευών. Και στις δύο αυτές περιπτώσεις η πορεία των συγκεκριµένων 

κλάδων στην παραγωγή υπήρξε παρόµοια µε τους  παραπάνω κλάδους 

όπου παρουσιάζουν σχετική αύξηση στο πρώτο µισό της τελευταίας δεκαετίας 

και µείωση στο δεύτερο µισό. 

 

ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΩΝ 20 ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΩΝ 

ΑΝΑΠΤΥΣΣΟΜEΝΩΝ ΚΛΑ∆ΩΝ (ΕΚΑΤ.ΕΥΡΩ) 

 

                                                   ∆ιάγραµµα 1 
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Εκτός από τους δυνατούς κλάδους της ελληνικής µεταποίησης υπάρχουν 

δυστυχώς και οι πιο αδύναµοι κλάδοι. Ανάµεσα στους φθίνοντες κλάδους της 

ελληνικής µεταποίησης και ίσως αυτός στον οποίο έχει καταγραφεί η 

µεγαλύτερη µείωση στην παραγωγή είναι ο κλάδος των 

κλωστοϋφαντουργικών υλών και των ειδών ενδυµασίας. Ο συγκεκριµένος 

κλάδος την τελευταία δεκαετία παρουσιάζει µία συνεχή φθίνουσα πορεία µε 

µείωση της παραγωγής που έχει φτάσει µέχρι και περίπου 11%  για τα είδη 

ένδυσης και περίπου 30% για τον κλάδο της κλωστοϋφαντουργίας. Η 

µειωµένη παραγωγή στον κλάδο αυτό σε σηµαντικό βαθµό οφείλεται στον 

έντονο ανταγωνισµό των αντίστοιχων προϊόντων που παράγονται σε χαµηλού 

κόστους χώρες, όπως εκείνες της νοτιοανατολικής Ευρώπης και της Κίνας. 

 

 

ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΩΝ 20 ΜΕΓΑΛΥΤΕΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΩΝ 

ΦΘΙΝΟΝΤΩΝ ΚΛΑ∆ΩΝ (ΕΚΑΤ.ΕΥΡΩ) 

 
 

∆ιάγραµµα 2 
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Ο ανταγωνισµός προέρχεται από χώρες και περιοχές µε χαµηλό κόστος 

παραγωγής έχουν επηρεάσει και άλλους κλάδους της µεταποιητικής 

δραστηριότητας της χώρας µας. Ανάµεσα στους κλάδους αυτούς που έχουν 

εµφανίσει την τελευταία δεκαετία ιδιαίτερα φθίνουσα πορεία είναι ο κλάδος της 

παραγωγής δερµάτων και των ειδών υποδήσεων. Η εν λόγω µείωση της 

παραγωγής στους κλάδους αυτούς είναι περίπου στο 7% την τελευταία 

δεκαετία και πέραν από το λόγο που περιγράψαµε παραπάνω σηµαντικό 

ρόλο στη µείωση της παραγωγής διαδραµατίζει η περιορισµένη χρήση και 

υιοθέτηση µηχανοποιηµένων και αυτοµατοποιηµένων διαδικασιών. 

Στον κλάδο των επίπλων η µείωση της παραγωγής ξεκίνησε από το 2000 και 

µέχρι και σήµερα δεν έχει καταφέρει να ανάκαµψη και να επανέλθει στην 

ανοδική πορεία που σηµείωσε κατά τη δεκαετία του ’90. Η µεγαλύτερη µείωση 

της παραγωγής καταγράφηκε την τετραετία του 2000-2004 που έφτασε το 

11,7% ετησίως. Η µείωση της παραγωγής στον κλάδο αυτό σε σηµαντικό 

βαθµό οφείλεται στις ολοένα και αυξανόµενες εισαγωγές από το εξωτερικό. 

Είναι γεγονός ότι η χώρα µας δεν είναι ιδιαίτερα ανταγωνιστική κυρίως λόγω 

του αυξηµένου κόστους παραγωγής σε σύγκριση µε άλλες χώρες της 

µεσογείου και της νοτιοανατολικής Ευρώπης. 

Όσο αφορά  τον κλάδο τον µεταφορικών µέσων κρίνεται σκόπιµο να 

αναφέρουµε ότι περιλαµβάνει µεταποιητικές επιχειρήσεις οι οποίες ως επί το 

πλείστον στηρίζονται στις παραγγελίες των δηµοσίων µεταφορικών µέσων, 

των στρατιωτικών οχηµάτων και των περιορισµένων µοντέλων 

αυτοκινητιστικών οχηµάτων. Λόγω της ριζικής ανανέωσης των αστικών 

λεωφορείων της χώρας σηµειώθηκε αύξηση στην παραγωγή του κλάδου 

µέχρι το 2002 πορεία όµως που δεν συνεχίστηκε στα χρόνια που 

ακολούθησαν. Στα πλαίσια αυτά καταγράφηκε σηµαντική µείωση στην 

παραγωγή που έφτασε µέχρι και το 7% ετησίως. Ωστόσο για να ανακάµψει ο 

κλάδος των µεταφορικών µέσων θα πρέπει να βελτιωθεί η ελληνική 

ανταγωνιστικότητα στο συγκεκριµένο κλάδο και ταυτόχρονα να µειωθεί η 

σχετική φορολογική επιβάρυνση. 
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Τέλος εκτός από τους παραπάνω κλάδους οι οποίοι παρουσιάζουν σηµαντική 

µείωση στην παραγωγή τους υπάρχουν και άλλοι κλάδοι στην ελληνική 

µεταποίηση που παρουσιάζουν αδυναµίες και δυσκολίες να ανταπεξέλθουν 

στον έντονο ανταγωνισµό και τις πιέσεις του εξωτερικού περιβάλλοντος. 

Ανάµεσα στους κλάδους αυτούς περιλαµβάνονται ο κλάδος των µηχανών 

γραφείων και ηλεκτρονικών υπολογιστών, ο κλάδος της συναρµολόγησης 

συσκευών ραδιοφώνων, τηλεοράσεων και κινητών τηλεφώνων και ο κλάδος 

της παραγωγής ξύλου και φελλού. 

 

 

      1.2.3. ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΚΕΡ∆ΟΦΟΡΙΑΣ  

 

Το σύνολο των µεταποιητικών επιχειρήσεων Ανώνυµων Εταιριών (ΑΕ) και 
Εταιριών Περιορισµένης Ευθύνης (ΕΠΕ) που δραστηριοποιούνται στην 
Ελλάδα και είναι καταχωρηµένες στο Σύνδεσµο Επιχειρήσεων και 
Βιοµηχανιών (ΣΕΒ) ανερχόταν το 2006 σε 6.228 επιχειρήσεις (Πίνακας 3). Το 
συνολικό ενεργητικό αυτών των επιχειρήσεων ανερχόταν σε € 62,3 δισ. 
(29,2% του ΑΕΠ) το 2006, έναντι € 60,3 δισ. το 2005 (αύξηση κατά 3,3%). Σε 
εννέα κλάδους της µεταποιητικής βιοµηχανίας ο αριθµός των επιχειρήσεων 
µειώθηκε το 2006 έναντι του 2005.  

 

ΚΕΡ∆ΟΦΟΡΕΣ ΚΑΙ ΖΗΜΙΟΓΟΝΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

∆ιάγραµµα 3 

 

Το 2006 ο αριθµός των ζηµιογόνων επιχειρήσεων µειώθηκε κατά 4,14%, ενώ 
ο αριθµός των κερδοφόρων επιχειρήσεων αυξήθηκε κατά 1,87%. Και εδώ ο 
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αριθµός των ζηµιογόνων επιχειρήσεων θα πρέπει να έχει αυξηθεί σηµαντικά 
το 2008 και το 2009.  

Η διαδικασία αυτή θα πρέπει να έχει επιταχυνθεί το 2008 και το 2009, λόγω 
και των επιπτώσεων της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσεως. Όσον αφορά την 
κινητικότητα των επιχειρήσεων στην µεταποιητική βιοµηχανία ως σύνολο, το 
2006 άρχισαν τη λειτουργία τους για πρώτη φορά 308 επιχειρήσεις, έναντι 
619 επιχειρήσεις το 2005 και διέκοψαν τη λειτουργία τους 299 επιχειρήσεις, 
έναντι 587 το 2005. 

 

 

ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΚΑΘΑΡΟΥ ΚΕΡ∆ΟΥΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

 

∆ιάγραµµα 4 
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Από το  ∆ιάγραµµα 4 παρουσιάζεται η εξέλιξη των πωλήσεων και του 

περιθωρίου κέρδους των µεταποιητικών επιχειρήσεων στην περίοδο 1995-

2006. Η µέση ετήσια αύξηση των πωλήσεων και των κερδών των 

επιχειρήσεων στην περίοδο αυτή µόλις υπερβαίνει τη µέση ετήσια αύξηση του 

ονοµαστικού ΑΕΠ της χώρας. Τα περιθώρια κέρδους κυµαίνονται σε επίπεδα 

χαµηλότερα από το επιτόκιο δανεισµού των επιχειρήσεων από τις τράπεζες. 

Ωστόσο, το γεγονός ότι στο δείγµα συµπεριλαµβάνονται χιλιάδες επιχειρήσεις 

σχετικά µικρού µεγέθους µε αµφισβητούµενα λογιστικά συστήµατα, 

συνεπάγεται ένα σηµαντικό περιθώριο σφάλµατος µετρήσεως προς την 

κατεύθυνση της υποεκτιµήσεως των κερδών αυτών των επιχειρήσεων.  

 

 

1.4. ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

Οι καινοτόµες µεταποιητικές επιχειρήσεις, που αποτελούν ίσως την πιο 

σηµαντική κατηγορία επιχειρήσεων της µεταποίησης καθώς συµβάλλει στην 

ανάπτυξη της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών προϊόντων και προάγει την 

υιοθέτηση νέων σύγχρονων και καινοτοµικών µεθόδων που συµβάλλουν στην 

αύξηση της αποτελεσµατικότητας και της αποδοτικότητας των ελληνικών 

µεταποιητικών επιχειρήσεων. (www.infopeloponnissos.gr) 

Με την έννοια καινοτόµες µεταποιητικές επιχειρήσεις αναφερόµαστε στις 

επιχείρησης του δευτερογενή τοµέα οι οποίες ως επί το πλείστον διαθέτουν 

πάνω από είκοσι εργαζόµενους. Πρόκειται δηλαδή για µεσαίες και µεγάλες 

επιχειρήσεις που έχουν διαφοροποιηθεί από άλλες επιχειρήσεις της 

µεταποίησης επειδή έχει εισαγάγει νέο ή βελτιωµένο προϊόν στην αγορά ή 

επειδή έχουν εισαγάγει νέα ή βελτιωµένη διαδικασία στην παραγωγή. Η χώρα 

µας, και στην περίπτωση των καινοτόµων µεταποιητικών επιχειρήσεων 

βρίσκεται σε χαµηλή θέση στην αντίστοιχη κατάταξη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης.. (www.infopeloponnissos.gr) 
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Πιο συγκεκριµένα, σε σχετική έρευνα που πραγµατοποιήθηκε στο τέλος της 

προηγούµενης δεκαετίας και αφορά σε χρονική περίοδο δύο ετών στα µέσα 

της δεκαετίας του ‘90 η Ελλάδα βρισκόταν στην προτελευταία θέση µε 

ποσοστό 26,5%, µε µόνο την Πορτογαλία να ακολουθεί µε ποσοστό 26%, τη 

στιγµή που ο αντίστοιχος µέσος όρος της Ευρωπαϊκής Ένωσης ανέρχονταν 

σε 53%. Τα πλέον εντυπωσιακά ποσοστά σε καινοτόµες µεταποιητικές 

επιχειρήσεις, όπως εξάλλου αποτυπώνονται και στο διάγραµµα που 

ακολουθεί (διάγραµµα 7) και σύµφωνα µε την έρευνα, σηµείωσαν η Ιρλανδία 

µε 73%, η ∆ανία µε 71% και η Γερµανία µε 69%. Παρόµοια είναι και η 

κατάσταση στις µέρες µας, χωρίς να έχουν γίνει σηµαντικά βήµατα προόδου 

για την ανάπτυξη της καινοτοµίας και µείωσης της απόκλισης από τα 

αντίστοιχα ποσοστά των αναπτυγµένων ευρωπαϊκών χωρών. 

(www.infopeloponnissos.gr) 

 

 

ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΕ (1994-96) 

 

∆ιάγραµµα 7 
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Είναι σηµαντικό να αναλύσουµε στην ελληνική πραγµατικότητα την 

κατάσταση που επικρατεί σε κάθε επιµέρους περιφέρεια της Ελλάδας. Μέσα 

από έρευνα που πραγµατοποιήθηκε και αφορά στη χρονική περίοδο 1997-98 

αποτυπώθηκε η ελληνική πραγµατικότητα, σύµφωνα µε την οποία η Στερεά 

Ελλάδα διαθέτει το µεγαλύτερο ποσοστό καινοτόµων µεταποιητικών 

επιχειρήσεων και µετα την Ανατολική Μακεδονία και Θράκη να ακολουθούν. 

Στο διάγραµµα που ακολουθεί (διάγραµµα 7) απεικονίζονται τα ποσοστά 

όλων των καινοτόµων µεταποιητικών επιχειρήσεων.  

(www.infopeloponnissos.gr) 

  

ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α (1997-99) 

 

∆ιάγραµµα 8 

 

Σύµφωνα µε το παραπάνω διάγραµµα η Στερεά Ελλάδα, η Ανατολική 

Μακεδονία και Θράκη και η Ήπειρος παρουσιάζουν τα µεγαλύτερα ποσοστά 

σε καινοτόµες µεταποιητικές επιχειρήσεις ενώ η κεντρική και δυτική 

Μακεδονία και η Κρήτη παρουσιάζουν τα χαµηλότερα µε την τελευταία 

µάλιστα να καταγράφει το εκπληκτικά µικρό ποσοστό της τάξεως του 4,5%. 

(www.infopeloponnissos.gr) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2º ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΙ Α∆ΥΝΑΜΙΕΣ 

ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΣΥΓΧΡΟΝΗ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

 

 

     2.1 ΤΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΩΣ ΑΦΕΤΗΡΙΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ  

 

Είναι γεγονός ότι οι όποιες αλλαγές στο θεσµικό πλαίσιο στην ίδρυση και 

λειτουργία των µεταποιητικών επιχειρήσεων επηρεάζουν τον συγκεκριµένο 

κλάδο της βιοµηχανίας και σε πολλές περιπτώσεις έχουν σταθεί εµπόδιο στην 

ανάπτυξη και βιωσιµότητά τους. Παρόλο που το 1997 µέσα από την ψήφιση 

σχετικού νόµου (Νόµος 2516) για την ίδρυση και λειτουργία βιοµηχανικών και 

βιοτεχνικών εγκαταστάσεων επιχειρήθηκε να µπει µία σειρά στις 

αδειοδοτήσεις και στη λειτουργία των µεταποιητικών επιχειρήσεων στην 

πραγµατική διάσταση του προβλήµατος λύση δεν επήλθε καθώς οι 

παράνοµες µεταποιητικές δραστηριότητες συνέχισαν να λειτουργούν 

αδιάκοπα µε ανεξέλεγκτη παραγωγή και εκποµπή ρύπων. (www.eea-info.gr) 

Η πλέον πρόσφατη προσπάθεια θεσµοθέτησης του πλαισίου ίδρυσης και 

λειτουργίας των µεταποιητικών δραστηριοτήτων είναι ο νόµος 3325/2005. Ο 

νόµος αυτός βασίστηκε σε ένα σχέδιο νόµου που είχε προηγηθεί χωρίς όµως 

να έχουν γίνει οι απαραίτητες συζητήσεις και κινήσεις µε το ΤΕΕ. Στα πλαίσια 

αυτά, ο νόµος παρόλο που εξορθολόγησε κάποιες διαδικασίες και λειτουργίες 

δεν µπόρεσε να δώσει λύσεις στα προβλήµατα της ελληνικής µεταποίησης 

στην ουσία τους. Ένα από τα βασικά προβλήµατα που παρουσιάζονται τα 

τελευταία χρόνια στις µεταποιητικές επιχειρήσεις είναι το πρόβληµα της 

αδειοδότησης και ιδιαίτερα όσον αφορά τους συνολικού χρόνου 

αδειοδότησης. (www.eea-info.gr) 
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Έτσι, ενώ µε το νόµο αυτό και τις αντίστοιχες υπουργικές αποφάσεις 

καταγράφηκε η αύξηση της ισχύος των εργαστηρίων που απαλλάσσονται από 

την άδεια εγκατάστασης και λειτουργίας διευκολύνθηκε η άδεια εγκατάστασης 

γιατί ένα µεγάλο µέρος δικαιολογητικών µεταφέρονται από την άδεια 

εγκατάστασης στην άδεια λειτουργίας απαλλάχτηκε η έγκριση µελέτης 

πυρασφάλειας για την έκδοση της άδειας εγκατάστασης και οργανώθηκε 

γραφείο ανάπτυξης και συγκέντρωσης των διαδικασιών σε ένα σηµείο 

υπάρχουν ακόµα πολλά αρνητικά σηµεία που προκύπτουν από την εν λόγω 

θεσµοθέτηση και αποτελούν εµπόδια στην αναπτυξιακή πορεία των 

µεταποιητικών επιχειρήσεων της χώρας µας. (www.eea-info.gr) 

Ενώ ο νόµος 3325/2005 επιχείρησε να δώσει κάποιες κατευθυντήριες 

γραµµές για την οµαλή και αποτελεσµατική λειτουργία των µεταποιητικών 

επιχειρήσεων ωστόσο τα αρνητικά σηµεία του νόµου φαίνεται να είναι 

περισσότερα και να στιγµατίζουν αρνητικά την αναπτυξιακή πορεία του εν 

λόγω κλάδου της ελληνικής βιοµηχανίας. Πιο συγκεκριµένα τα προβλήµατα 

φαίνεται να προκύπτουν καθώς µε τον συγκεκριµένο νόµο δεν καταργείται 

στην ουσία κανένα δικαιολογητικό αλλά αντίθετα προκρίνεται η προσέλευση 

των περισσοτέρων απαιτούµενων δικαιολογητικών από το στάδιο της άδειας 

εγκατάστασης στο στάδιο της άδειας λειτουργίας. Επιπλεων, νόµος αυτός δεν 

συσχετίζει την άδεια εγκατάστασης και λειτουργίας επιχείρησης µε την 

ασφάλεια και υγιεινή της εργασίας µε βάση την εκτίµηση επαγγελµατικού 

κινδύνου. Έτσι θα πρέπει να απαιτείται µελέτη εκτίµησης του επαγγελµατικού 

κινδύνου ώστε να προστατεύεται και να διατηρείται η υγιεινή και η ασφάλεια 

των εµπλεκοµένων στις διαδικασίες της λειτουργίας µιας επιχείρησης. 

(www.eea-info.gr) 

Ακόµα µε το νόµο 3325/2005, και σύµφωνα µε την πρόταση για την 

επιτάχυνση της διαδικασίας ο µηχανικός θα αναλαµβάνει ευθύνη για την 

ερµηνεία των νόµων. Η ευθύνη του µηχανικού στην εγκατάσταση και 

λειτουργία των επιχειρήσεων θα πρέπει να περιορίζεται στο γνωστικό του 

αντικείµενο και µέχρι την εφαρµογή των κωδίκων. Στην πρόταση ορίζονται 

πρόστιµα σε µηχανικούς για ψευδείς δηλώσεις. Συγχρόνως για την 

επιτάχυνση των διαδικασιών γίνεται αποδεκτή βεβαίωση/δήλωση του 
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µηχανικού σε θέµατα ερµηνείας νόµων. Λόγω της επαγγελµατικής εξάρτησης 

των µηχανικών από την εργοδοσία η οποία µπορεί να αναγκάσει την σύνταξη 

ψευδών δηλώσεων θα πρέπει οι κυρώσεις να περιοριστούν στις  διοικητικές 

που προβλέπονται από άλλες διατάξεις όπως µε τον προγενέστερο νόµο 

1599/1986. Τέλος µε τον εν λόγω νόµο δίνεται η δυνατότητα µέσα από 

παρεκκλίσεις απαγορευτικών διατάξεων να χορηγούνται ειδικές άδειες 

εγκατάστασης σε δραστηριότητες που αφορούν αποκλειστικώς στην εκτέλεση 

δηµοσίων ή ιδιωτικών έργων µε ιδιαίτερη συµβολή στην ανάπτυξη της 

Εθνικής Οικονοµίας κατά την σχετική κρίση του Υπουργού. (www.eea-info.gr) 

 

 

2.2 Η επίδραση της παγκοσµιοποίησης και των διεθνών τάσεων 

 

Στη σύγχρονη κοινωνία οι µεταποιητικές επιχειρήσεις καλούνται να 

αντιµετωπίσουν πληθώρα προβληµάτων και αδυναµιών προκειµένου να 

ανταπεξέλθουν στον έντονο ανταγωνισµό και να καταφέρουν να επιβιώσουν. 

Εκτός από τα όποια προβλήµατα πηγάζουν από τη σχετική ελληνική 

νοµοθεσία υπάρχουν και άλλα προβλήµατα και αδυναµίες που καλούνται να 

αντιµετωπίσουν οι µεταποιητικές επιχειρήσεις όπως εκείνα που πηγάζουν 

από τις αλλαγές που φέρνει στον εν λόγω κλάδο η παγκοσµιοποίηση και η 

επίδραση των διεθνών τάσεων. (Μηλιός Γ., Ιωακείµογλου 1990) 

Η µεταποιητική δραστηριότητα στη χώρα µας από τη δεκαετία του 1990 έως 

και τις αρχές της δεκαετίας του 2000 επηρεαζόταν από την έντονα 

παγκοσµιοποιηµένη οικονοµία και τις διεθνείς τάσεις ενώ από την είσοδο της 

Ελλάδας στη ζώνη του ευρώ η αντίστοιχη επιρροή σε όλους τους κλάδους της 

οικονοµίας υπήρξε ιδιαίτερα µεγάλη. Σε µία πρώτη φάση το άνοιγµα της 

εγχώριας αγοράς στον διεθνή ανταγωνισµό οδήγησε στην αύξηση της 

παραγωγικότητας του µεταποιητικού τοµέα στην Ελλάδα. Η αύξηση της 

παραγωγικότητας στηρίχθηκε στην αποτροπή συγκέντρωσης των εγχώριων 

συντελεστών παραγωγής σε δραστηριότητες που δεν χρησιµοποιούν 
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σύγχρονες τεχνολογίες και στην επέκταση των εθνικών επιχειρήσεων σε ξένες 

αγορές για την επίτευξη ενός κρίσιµου µεγέθους και για την εκµετάλλευση των 

οικονοµιών κλίµακας. Επιπλέον, είναι σκόπιµο να αναφέρουµε ότι σε γενικές 

γραµµές η δραστηριοποίηση σε ξένες αγορές βοηθά στην ολοκλήρωση της 

οργανωτικής δοµής των µεταποιητικών επιχειρήσεων, στην αναβάθµιση των 

επιχειρηµατικών τους σχεδίων, στην απόκτηση διεθνούς εµπειρίας και στην 

κατάλληλη επαγγελµατική εξέλιξη και κατάρτιση του εργατικού τους 

δυναµικού. (Μηλιός Γ., Ιωακείµογλου 1990) 

Η  διεθνοποίηση των ελληνικών επιχειρήσεων άρχισε ουσιαστικά από τις 

αρχές της δεκαετίας του 1990 µε την ολοκλήρωση της Ενιαίας Αγοράς στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση αλλά και µε το άνοιγµα των χωρών της Νότιο-Ανατολικής 

Ευρώπης στην οικονοµία της αγοράς και στον ανταγωνισµό. Η διεθνοποίηση 

αυτή ουσιαστικά οδήγησε στη δηµιουργία σηµαντικών επιχειρηµατικών 

ευκαιριών στη νοτιοανατολική Ευρώπη ενώ η επιχειρηµατική δραστηριότητα 

στην εγχώρια οικονοµία ενισχύθηκε µε την άρση των διάχυτων αντικινήτρων 

που προέκυπταν από τον άκρατο κρατικό παρεµβατισµό. Παρόλο που 

θεσπίσθηκαν επενδυτικά κίνητρα µέσω των αναπτυξιακών νόµων και 

βελτιώθηκε σταδιακά η οικονοµική υποδοµή ιδιαιτέρως µετά την πλήρη 

απελευθέρωση της διασυνοριακής κινήσεως των κεφαλαίων και την ταχεία 

ανάπτυξη του χρηµατοοικονοµικού συστήµατος της χώρας. Η χώρα µας λόγω 

της προαναφερθείσας διεθνοποίησης κλήθηκε να αντιµετωπίσει προβλήµατα 

που προέκυψαν από το αυξηµένο κόστος εργασίας αλλά και στην 

περιορισµένη ανάπτυξη στους κλάδους της έρευνας και τεχνολογίας. (Μηλιός 

Γ., Ιωακείµογλου 1990) 

Στα πλαίσια αυτά αλλά και σαν συνέπεια των προβληµάτων που 

περιγράψαµε οι πολυεθνικές επιχειρήσεις δεν επιλέγουν την Ελλάδα στο 

µέτρο που θα έπρεπε ως τόπο εγκαταστάσεως των δραστηριοτήτων σε 

πολλούς τοµείς της βιοµηχανίας ενώ η όποια ανάπτυξη παρουσιάζεται στον 

τοµέα της µεταποίησης στη χώρα µας είναι απόρροια ως επί το πλείστον του 

γενικότερου υψηλού ρυθµού ανάπτυξης που σηµείωσε η χώρα µετά τη 

δεκαετία του 1990 και κυρίως µετά την είσοδο της χώρας µας στη ζώνη του 

ευρώ. Έτσι ιδιαίτερα µετά και την οικονοµική κρίση των τελευταίων ετών η 
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ενίσχυση της διεθνοποίησης των µεταποιητικών επιχειρήσεων θεωρείται 

ανάγκη. (Μηλιός Γ., Ιωακείµογλου 1990) 

Οπότε για να βελτιωθεί η ανταγωνιστική θέση της χώρας µας στον τοµέα της 

µεταποίησης είναι απαραίτητο να εντατικοποιηθεί η προσπάθεια για την άρση 

των εκτεταµένων αντικινήτρων που συνεχίζουν να παρακωλύουν τη 

βιοµηχανική ανάπτυξη στην Ελλάδα αλλά και να ενισχυθούν παράγοντες και 

πολιτικές που θα ενισχύσουν την προσπάθεια της χώρας να εκµεταλλευθεί τα 

συγκριτικά της πλεονεκτήµατα στην ανάπτυξη πολλών κλάδων του 

µεταποιητικού τοµέα ειδικότερα, όπως και των άλλων τοµέων της οικονοµίας 

γενικότερα. (Μηλιός Γ., Ιωακείµογλου 1990) 

Προκειµένου να κατανοήσουµε καλύτερα το πρόβληµα που καλείται να 

αντιµετωπίσει η Ελλάδα σε σχέση µε τα χαµηλά επίπεδα διεθνοποίησης αλλά 

και τα προβλήµατα και αδυναµίες που προκύπτουν από την έντονα 

παγκοσµιοποιηµένη αγορά είναι σκόπιµο να παρουσιάσουµε τη µεγάλη 

διαφορά της χώρας µας µε τις διεθνείς τάσεις στον τοµέα της µεταποίησης. 

Συνολικά οι κλάδοι της µεταποίησης παράγουν το 11,1% του ελληνικού 

Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος σε τιµές συντελεστών παραγωγής και 

συµβάλλει κατά 11% περίπου στη συνολική απασχόληση της χώρας. Στους 

αντίστοιχους κλάδους (µεταποίηση) άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

σηµειώνουν αρκετά υψηλότερα ποσοστά. Ενδεικτικά αναφέρουµε ότι το 

αντίστοιχο ποσοστό είναι 18,9% στην Ιταλία, 16,3% στην Ισπανία, 19,4% στην 

Τουρκία και 25,4% στην Ουγγαρία. (Μηλιός Γ., Ιωακείµογλου 1990) 

Στις περισσότερες χώρες παρατηρείται µία σταδιακή υποχώρηση του µεριδίου 

της µεταποιητικής παραγωγής στο ΑΕΠ µετά το 1992 ενώ στην Ελλάδα το 

µερίδιο της µεταποιητικής βιοµηχανίας αυξήθηκε από 9,9% το 2003, στο 

11,1% το 2008, κυρίως λόγω της µεγάλης πτώσεως του µεριδίου του 

πρωτογενούς τοµέα. Επιπλέων ο µέσος ρυθµός αυξήσεως της ακαθάριστης 

προστιθέµενης αξίας παραγωγής του µεταποιητικού τοµέα σε πραγµατικές 

τιµές στην περίοδο 1996-2007 ήταν 3,5% στην Ελλάδα (µε ρυθµό αυξήσεως 

του ΑΕΠ στην ίδια περίοδο 3,8%), έναντι 2,2% και 2,4% αντιστοίχως στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Αξίζει να σηµειωθεί ότι τον υψηλότερο ρυθµό αυξήσεως 
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είχαν η Ιρλανδία µε7,7%, η Πολωνία µε 7,6% και η Ουγγαρία µε 7,1%.(Μηλιός 

Γ., Ιωακείµογλου 1990) 

Με αυτά τα δεδοµενα µπορούµε να καταλήξουµε στο συµπέρασµα ότι τα 

τελευταία χρόνια έγιναν σηµαντικές αλλαγές στον τοµέα της µεταποίησης στη 

χώρα µας. Παρόλο που η βελτίωση της οργανωτικής δοµής και το υψηλό 

επίπεδο των επενδύσεων που έχουν υλοποιηθεί αλλά και η αυξηµένη και 

βελτιωµένη οικονοµική και κοινωνική υποδοµή έχουν βοηθήσει στην αύξηση 

των αναπτυξιακών επιδόσεων και προοπτικών της µεταποιητικής βιοµηχανίας 

υπάρχουν ακόµα µεγάλη διαφορά από τις αντίστοιχες επιδόσεις του 

συγκεκριµένου τοµέα σε ευρωπαϊκά επίπεδα. Αυτό οφείλεται στη συνεχή 

επιδείνωση της διεθνούς ανταγωνιστικότητας της χώρας µας η οποία µε τη 

σειρά της συνέβαλε στη σταδιακή εξάλειψη των κλάδων της µεταποιητικής 

βιοµηχανίας που είναι εντάσεως εργασίας. Σε αυτή τη διαδικασία συµβάλλουν 

και οι έντονα ανταγωνιστικές συνθήκες που δηµιουργήθηκαν µε την 

κατάργηση της προστασίας και το άνοιγµα των χωρών παγκοσµίως στον 

ανταγωνισµό από χώρες πολύ χαµηλού κόστους όπως η Κίνα, η Ινδία, οι 

άλλες χώρες της νοτιοανατολικής Ασίας και οι γειτονικές µας χώρες της 

νοτιοανατολικής Ευρώπης. (Μηλιός Γ., Ιωακείµογλου 1990) 

Το πρόβληµα του µικρού επίπεδου διεθνοποίησης των ελληνικών 

µεταποιητικών επιχειρήσεων εντείνεται µε την ελαχιστοποίηση του εγχώριου 

παραγόµενου ποσοστού της προστιθέµενης αξίας πολλών προϊόντων των 

οποίων η εγχώρια ζήτηση αυξάνεται µε ταχύτατο ρυθµό. Στα πλαίσια αυτό οι 

κλάδοι που συνεχίζουν να αναπτύσσονται στην Ελλάδα είναι εκείνοι που 

στηρίζονται στην επεξεργασία εγχωρίων πρώτων υλών και της γεωργικής 

παραγωγής ή οι κλάδοι µε ταχεία αύξηση της ζητήσεως εγχωρίως αλλά µε 

σχετικά υψηλό µεταφορικό κόστος για την εισαγωγή τους από το εξωτερικό. 

Αντιθέτως οι κλάδοι που είναι εντάσεως εργασίας και µε υψηλό βαθµό 

εµπορευσιµότητας στις ξένες αγορές υποχωρούν ή και εξαφανίζονται. Αυτό 

εξηγεί το χαµηλό µερίδιο της µεταποιητικής βιοµηχανίας στο ΑΕΠ της χώρας 

µας και το υψηλό και ταχέως αυξανόµενο µερίδιο των µη εµπορεύσιµων 

υπηρεσιών οι οποίες πιέζονται λιγότερο από τον παγκόσµιο ανταγωνισµό ή 

των εµπορεύσιµων υπηρεσιών στις οποίες η Ελλάδα κατέχει ισχυρά 
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ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα ικανά να αντισταθµίσουν το αυξηµένο εγχώριο 

κόστος εργασίας. (Μηλιός Γ., Ιωακείµογλου 1990) 

Ακόµη ένα πρόβληµα που προκύπτει στον τοµέα των µεταποιητικών 

επιχειρήσεων και είναι απόρροια της µειωµένης ανταγωνιστικότητας της 

χώρας µας στον εν λόγω τοµέας αφορά στο ότι η ανάπτυξη της µεταποιητικής 

βιοµηχανίας τείνει να εξαρτάται ολοένα και περισσότερο από τον τοµέα των 

υπηρεσιών. ‘Έτσι, µία µεγάλη σειρά υπηρεσιών αναφέρονται σε 

διαµετακοµιστικές και εµπορικές δραστηριότητες, σε λογιστικές και 

υπολογιστικές υπηρεσίες και υπηρεσίες διαφηµίσεως, έρευνα αγοράς, 

συµβουλευτικές υπηρεσίες, νοµικής-τεχνικής και χρηµατοοικονοµικής υφής 

υπηρεσίες, υπηρεσίες διαδικτύου, κ.ά. Οι βιοµηχανικές επιχειρήσεις 

ευρίσκουν πιο συµφέρουσα την ανάθεση αυτών των υπηρεσιών σε 

ειδικευµένες εταιρίες εκτός της επιχειρήσεως (outsourcing) αντί της 

εκτελέσεώς τους από τις ίδιες όπως γινόταν έως πρόσφατα µε αποτέλεσµα οι 

εργασίες αυτές να κατατάσσονται σήµερα στον τοµέα των υπηρεσιών. Αυτό 

σε συνδυασµό µε τους περιορισµένους φυσικούς πόρους αλλά  το µικρό 

µέγεθος της εγχώριας αγοράς καθιστούν απαραίτητη την ύπαρξη 

διεθνοποιηµένων επιχειρήσεων ικανοποιητικού µεγέθους µε κατάλληλη 

οργανωτική δοµή και διευρυµένο επιχειρηµατικό ορίζοντα στην εγχώρια και τις 

ξένες αγορές. (Μηλιός Γ., Ιωακείµογλου 1990) 

 

 

 

2.3 ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ ΠΑΡΑΝΟΜΗΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ 

 

Στο φαινόµενο της παράνοµης µεταποιητικής δραστηριότητας φαίνεται η 

Ελλάδα να πρωτοτυπεί. Το φαινόµενο αυτό έρχεται να προστεθεί στη λίστα 

των προβληµάτων που καλείται να αντιµετωπίσει η ελληνική µεταποίηση και 

δεν είναι άλλο από της παράνοµη µεταποιητική δραστηριότητα. Πιο 
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συγκεκριµένα υπάρχει µεγάλος αριθµός µεταποιητικών επιχειρήσεων που 

λειτουργούν «παράνοµα».  Βέβαια, στο σηµείο αυτό κρίνεται σκόπιµο να 

τονίσουµε ότι µε την έννοια του «παράνοµου» αναφερόµαστε στις 

επιχειρήσεις εκείνες «χωρίς άδεια λειτουργίας». ∆εν πρόκειται ουσιαστικά για 

παράνοµες επιχειρήσεις καθώς οι επιχειρήσεις αυτές είναι νόµιµες σε όλες τις 

άλλες υποχρεώσεις τους προς τις αρχές (φορολογικές, ασφαλιστικές κτλ) 

αλλά λειτουργούν χωρίς άδεια λειτουργίας ή καθ’ υπέρβαση αυτής. 

Εάν θελήσουµε να αναλύσουµε το εν λόγω πρόβληµα δεν θα πρέπει να 

παραλείψουµε να εκτιµήσουµε και να λάβουµε υπόψη µας κάθε πτυχή αυτού. 

Στα πλαίσια αυτά από τη µια πλευρά οι µεταποιητικές επιχειρήσεις 

αναµφίβολα συνεισφέρουν στο οικονοµικό γίγνεσθαι και είναι πηγή 

απασχόλησης. Από την άλλη όµως λόγω του πολεοδοµικού και χωροταξικού 

χάους που επικρατεί στη χώρα µας οι µεταποιητικές επιχειρήσεις καλούνται 

να αντιµετωπίσουν τεράστια προβλήµατα για την πολεοδόµησή τους. Εάν 

θελήσουµε να αναλύσουµε και να περιγράψουµε τα κυριότερα προβλήµατα 

που έχουν οδηγήσει σε παράνοµη λειτουργία σηµαντικό αριθµό 

µεταποιητικών επιχειρήσεων θα πρέπει πρωτίστως να αναφερθούµε στις 

υποδοµές, στις χρήσεις γης, στα διάφορα προβλήµατα εφαρµογής του 

σχετικού νόµου και στις νέες περιβαλλοντικές ρυθµίσεις και απαιτήσεις για τις 

επιχειρήσεις. (Βαβούρας Ι.,1991) 

Αναφορικά µε τη χωροθέτηση και τις υποδοµές κεντρικός στόχος του 

υφιστάµενου νοµικού πλαισίου για την εγκατάσταση και λειτουργία των 

µεταποιητικών µονάδων είναι η συγκέντρωσή τους (πλην των εργαστηρίων 

χαµηλής όχλησης) σε ειδικές ζώνες χωροθετηµένες από Γενικά Πολεοδοµικά 

Σχέδια ή Ζώνες Οικιστικού Ελέγχου. Ο στόχος είναι θεµιτός και 

επιδιωκόµενος από όλους είτε ως πολίτες είτε ως επιχειρηµατίες αφού οι 

ζώνες προορίζονται να παρέχουν αναγκαίες προϋποθέσεις λειτουργίας και 

υποδοµές. Η εγκατάσταση και λειτουργία νέων βιοτεχνικών επιχειρήσεων ή η 

µετεγκατάσταση ήδη λειτουργούντων σε ζώνες βιοµηχανίας-βιοτεχνίας είναι 

πρακτικά ανέφικτη καθώς οι ζώνες σχεδόν στην πλειοψηφία τους είναι εκτός 

σχεδίου και δεν προχωρά η πολεοδόµηση τους  πόσο µάλλον η οργάνωσή 

τους αλλά και επειδή η έλλειψη κινήτρων εγκατάστασης και µετεγκατάστασης 
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µεταποιητικών µονάδων είναι απαγορευτικές και οι αρτιότητες µεγάλες αφού 

δοµούνται ως εκτός σχεδίου περιοχές. (Βαβούρας Ι.,1991) 

 Οι απαγορευτικές αξίες γης έχουν ως συνέπεια να εγκαθίστανται στις 

περιοχές αυτές επιχειρήσεις εµπορίου και υπηρεσιών, δραστηριότητες που 

συχνά δεν επιτρέπονται ως χρήσεις στις ζώνες αυτές. Είναι προφανές ότι όσο 

οι ζώνες δεν πολεοδοµούνται, µε την απαιτούµενη αρτιότητα και τις αξίες γης 

όπως έχουν διαµορφωθεί, οι µεταποιητικές επιχειρήσεις είναι αδύνατο να 

µπορέσουν να εγκατασταθούν ή µετεγκατασταθούν σε αυτές. Απαιτείται 

λοιπόν άµεσα να ξεκινήσει η σχετική πολεοδόµηση των περιοχών αυτών και 

να υπάρξουν κίνητρα προς τις βιοτεχνικές επιχειρήσεις να µετεγκατασταθούν 

σε αυτές, είτε πρόκειται για υποχρεωτική µετεγκατάσταση ή επιλογή τους, είτε 

πρόκειται για νεοϊδρυόµενες επιχειρήσεις. Είναι επίσης γνωστό ότι οι λόγοι 

της µη πολεοδόµησης των ζωνών είναι οι πολύπλοκες γραφειοκρατικές 

διαδικασίες για την ανάθεση και έγκριση των πολεοδοµικών µελετών και 

υλοποίηση των πράξεων εφαρµογής καθώς και η µη ύπαρξη ενδιαφέροντος 

από τους ∆ήµους να αναλάβουν τις διαδικασίες για τις ζώνες που είναι στα 

όριά τους. (Βαβούρας Ι.,1991) 

Οι χρήσεις γης οι οποίες είναι ένα από τα προβλήµατα που έχουν οδηγήσει 

στις παράνοµες µεταποιητικές επιχειρήσεις στους περισσότερους ∆ήµους 

έχουν καθοριστεί µε βάση το Π.∆. 84/1984. Καθώς το εν λόγω διάταγµα έχει 

καταργηθεί προκύπτει σοβαρό θέµα επαναθεώρησης των επιτρεπόµενων 

δραστηριοτήτων. Απαιτείται δηλαδή νοµική επεξεργασία αλλά και εξέταση 

ουσιαστική του θέµατος αφού οι προηγούµενες ρυθµίσεις είναι δυσµενέστερες 

των ισχυουσών ρυθµίσεων ώστε πρεπει να υπάρξει ενιαία εφαρµογή. Θα 

πρέπει να τονίσουµε ότι στις περιπτώσεις όπου οι αλλαγές χρήσεων γης 

προωθούνται από ∆ήµους και εγκρίνονται µε αποφάσεις σε επίπεδο 

Νοµαρχίας ή Περιφέρειας, υπάρχει σοβαρό πρόβληµα καθώς ενώ θεωρείται 

θεµιτό δικαίωµα των ∆ήµων να ορίζουν τις χρήσεις που επιθυµούν, είναι 

ωστόσο απαραίτητη η ύπαρξη ασφαλιστικών δικλείδων και µηχανισµών που 

θα αποτρέπουν φαινόµενα αναιτιολόγητων και αυθαίρετων αλλαγών στις 

χρήσεις γης. (Βαβούρας Ι.,1991) 
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Αναφορικά µε το πρόβληµα εφαρµογής του σχετικού νόµου (Ν. 2965/2001 και 

του Ν. 2516/97) ως πρόβληµα που οδηγεί στην παράνοµη δραστηριότητα 

των µεταποιητικών επιχειρήσεων θα πρέπει αρχικά να αναφέρουµε ότι το 

Υπουργείο Ανάπτυξης και ειδικότερα η Γενική Γραµµατεία Βιοµηχανίας  

κατάρτισε πρόταση για την απλοποίηση του θεσµικού πλαισίου αδειοδότησης 

των µεταποιητικών επιχειρήσεων την οποία το Υπουργείο έθεσε σε δηµόσια 

∆ιαβούλευση διαδικασία που έχει ολοκληρωθεί. Πρόκειται ουσιαστικά για µία 

πρόταση που αφορά τροποποιήσεις των Ν. 2516/97 και Ν. 2965/2001. 

(Βαβούρας Ι.,1991) 

Τα βασικότερα σηµεία του εν λόγω σχεδίου η ακοµα και πρότασης µπορούν 

να συνοψιστούν σε έξι σηµεία. Αρχικά βασική παράµετρος για την επίτευξη 

αποτελεσµατικής διαδικασίας χορήγησης αδειών εγκατάστασης και 

λειτουργίας είναι η αναδιοργάνωση των Νοµαρχιακών Υπηρεσιών 

Βιοµηχανίας έτσι ώστε κάθε επιχείρηση να εφοδιάζεται µε µία άδεια 

εγκατάστασης και λειτουργίας που θα διεκπεραιώνεται από µία υπηρεσία. Για 

το σκοπό αυτό οι προτάσεις αναδιοργάνωσης θα πρέπει να προχωρήσουν 

άµεσα, καθώς και η έκδοση των κοινών Υπουργικών Αποφάσεων ΥΠΑΝ και 

ΥΠΕΧΩ∆Ε, ΥΠΑΝ και ∆ηµόσιας Τάξης. Επιπρόσθετα, όπως εξάλλου 

προκύπτει από τις επισηµάνσεις των Νοµαρχιακών Υπηρεσιών, οι 

µεγαλύτερες καθυστερήσεις παρουσιάζονται στην έγκριση των 

περιβαλλοντικών όρων. Έτσι, θα πρέπει να καθοριστεί ενιαία διαδικασία 

περιβαλλοντικής αδειοδότησης και άδειας λειτουργίας αλλά και να 

καθοριστούν όλες οι νέες διαδικασίες έγκρισης των περιβαλλοντικών όρων. 

Ακόµη, τόσο το Υπουργείο Ανάπτυξης όσο και το Υπουργείο Υγείας θα 

πρέπει να ξεκαθαρίσουν το καθεστώς αδειοδότησης των µεταποιητικών 

επιχειρήσεων υγειονοµικού ενδιαφέροντος ούτως ώστε να µην έχουµε 

δραστηριότητες µε διπλές αδειοδοτήσεις και αντικρουόµενες απαιτήσεις. 

(Βαβούρας Ι.,1991) 

Επιπλέων, οι επιµέρους εγκρίσεις και άδειες που απαιτούνται για την έκδοση 

άδειας λειτουργίας είναι απαραίτητο να έχουν είτε την ίδια χρονική ισχύ µε την 

άδεια λειτουργίας είτε αόριστη ισχύ. Επιπλέον στο πλαίσιο της συνεργασίας 

του Υπουργείου Ανάπτυξης και του Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης είναι 
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σκόπιµο να εξεταστούν τα δικαιολογητικά για τα πιστοποιητικά 

πυροπροστασίας ώστε να µην υπάρχουν αντικρουόµενες απαιτήσεις µε τα 

δικαιολογητικά αδειοδότησης. Τέλος, είναι απαραίτητο µετά την ψήφιση της 

πρότασης να προχωρήσει η κωδικοποίηση της βιοµηχανικής νοµοθεσίας και 

η ενηµέρωση και επικαιροποίηση του κόµβου του Υπουργείου Ανάπτυξης. Σε 

γενικές γραµµές πάντως επισηµαίνεται ότι κανένα νοµικό πλαίσιο δεν είναι 

δυνατό να εφαρµοστεί και να λειτουργήσει χωρίς προβλήµατα ή ανάγκη 

επαναξιολόγησης. Από το γεγονός ότι εκτός των τροπολογιών των Ν. 2516/97 

και Ν. 2965/2001 πρέπει να ακολουθήσουν συγκεκριµένα µέτρα και πολιτικές 

ενίσχυσης των επιχειρήσεων είναι καθοριστικής σηµασίας η σύσταση της 

διαρκούς επιτροπής παρακολούθησης της εφαρµογής της βιοµηχανικής 

νοµοθεσίας πλαισιωµένη ωστόσο και από εκπροσώπους των φορέων των 

επιχειρήσεων. (Βαβούρας Ι.,1991) 

Αναφορικά µε τις  νέες περιβαλλοντικές ρυθµίσεις και απαιτήσεις για τις 

επιχειρήσεις ως πρόβληµα που οδηγεί σε παράνοµες µεταποιητικές 

δραστηριότητες κρίνεται σκόπιµο ότι η λειτουργία των µεταποιητικών 

επιχειρήσεων πρέπει να γίνεται µε όρους και προϋποθέσεις περιβαλλοντικής 

προστασίας ιδιαίτερα όταν πρόκειται για αστικές περιοχές και βέβαια σ’ ένα 

πλαίσιο πρόληψης, ελέγχου και αξιοποίησης των σύγχρονων τεχνολογιών. 

Εξετάζοντας τη νέα κατηγοριοποίηση των δραστηριοτήτων αλλά και την 

αντιστοίχηση των µεταποιητικών δραστηριοτήτων ανά βαθµό όχλησης 

παρατηρείται ότι η κατάταξη σε κατηγορίες και η αντιστοίχηση σε βαθµό 

όχλησης αποτελούν σοβαρό θέµα αφού πρόκειται για τα βασικά κριτήρια 

εφαρµογής του Ν. 2965/2001 της περιβαλλοντικής αδειοδότησης καθώς και 

της εφαρµογής των πολεοδοµικής Νοµοθεσίας.  (Βαβούρας Ι.,1991)                      
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3º Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ 

 

 

      3.1. ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

 

Η Ελλάδα φαίνεται να εξειδικεύεται στην παραγωγή προϊόντων που έχουν 

περιορισµένο βαθµό διεθνούς εµπορευσιµότητας και, ως εκ τούτου, 

αντιµετωπίζουν περιορισµένο ανταγωνισµό από το εξωτερικό. Για παράδειγµα, 

οι εγχώριες βιοµηχανίες τροφίµων έχουν µεγάλο µερίδιο στην εγχώρια αγορά 

του (προστατευµένου) φρέσκου γάλακτος, αλλά πολύ µικρό µερίδιο στην 

αγορά του διεθνώς εµπορεύσιµου διατηρηµένου γάλακτος. Γενικά, ταχεία 

φθίνουσα πορεία έχει η εγχώρια παραγωγή προϊόντων µε υψηλό βαθµό 

εµπορευσιµότητας διεθνώς (σχετικά χαµηλό κόστος µεταφοράς σε σχέση µε 

την αξία τους), των οποίων η διεθνής ανταγωνιστικότητα προσδιορίζεται σε 

αυξηµένο βαθµό από το κόστος εργασίας και τη φορολογική επιβάρυνση των 

επιχειρήσεων, µολονότι σε πολλά τέτοια προϊόντα η εγχώρια ζήτηση 

αυξάνεται µε ταχύτατο ρυθµό.  

Σε πολλούς µεταποιητικούς κλάδους η Ελλάδα δεν θεωρείται ανταγωνιστική 

ούτε ως τόπος εγκαταστάσεως δραστηριοτήτων συναρµολογήσεως 

ηλεκτρονικών και ηλεκτρικών προϊόντων, µηχανηµάτων, οχηµάτων και άλλων 

προϊόντων για τα οποία η ταχέως αυξανόµενη εγχώρια ζήτηση ικανοποιείται 

αποκλειστικά µε εισαγωγές. Έτσι, το ποσοστό της προστιθέµενης αξίας αυτών 

των προϊόντων που παράγεται στην Ελλάδα έχει µειωθεί στο ελάχιστο. Για 

παράδειγµα, δεν φαίνεται να αναπτύσσεται καθόλου η εγχώρια παραγωγή 

µηχανηµάτων και εξοπλισµού που χρησιµοποιούνται για την παραγωγή Η/Ε 

από ανανεώσιµες πηγές, µολονότι είναι απολύτως βέβαιο ότι η εγχώρια 

ζήτηση για τα µηχανήµατα αυτά θα αυξάνει µε ταχύτατο ρυθµό στα επόµενα 

πενήντα έτη τουλάχιστον. Οι επιδιώξεις για πράσινη ανάπτυξη δίνουν έµφαση 

στην αναµφισβήτητη επάρκεια στη χώρα µας του ανέµου, του ηλιακού φωτός 

και των γεωθερµικών πηγών ενέργειας, αλλά θέτουν σε δεύτερη µοίρα το 
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πρόβληµα της εγχώριας ανταγωνιστικότητας και εποµένως της εγχώριας 

παραγωγής των µηχανηµάτων και του εξοπλισµού που απαιτούνται για την 

εκµετάλλευση αυτών των πηγών.  

Η υποτίµηση της πραγµατικής συναλλαγµατικής ισοτιµίας της ∆ραχµής στην 

περίοδο 1998-2001, σε συνδυασµό µε την είσοδο ενός µεγάλου αριθµού 

µεταναστών στη χώρα, την εκρηκτική ανάπτυξη του ελληνικού χρηµατιστηρίου 

στην περίοδο 1998-2000, την πτώση των επιτοκίων δανεισµού και την ταχέως 

αυξανόµενη τραπεζική χρηµατοδότηση, την επέκταση στη ΝΑ Ευρώπη και τη 

δυναµικά αυξανόµενη εγχώρια ζήτηση οδήγησαν σε άνοδο των επενδύσεων 

και ανάκαµψη της µεταποιητικής παραγωγής στην περίοδο αυτή. Στη 

χρηµατοδότηση µε ίδια κεφάλαια και στην αναδιάρθρωση της ελληνικής 

µεταποιητικής βιοµηχανίας βοήθησε ιδιαιτέρως η ταχεία άνοδος του ελληνικού 

χρηµατιστηρίου, η οποία όµως βασίσθηκε σε σαθρές βάσεις και οδηγήθηκε σε 

κατακόρυφη πτώση το 2000-2003. Παράλληλα, στην περίοδο 1996-2001, 

ολοκληρώθηκαν οι ιδιωτικοποιήσεις επιχειρήσεων του βιοµηχανικού τοµέα 

που είχαν αρχίσει από τις αρχές της 10ετίας του 1990 και για πρώτη φορά 

παρατηρήθηκε ένα κύµα συγχωνεύσεων και εξαγορών που οδήγησαν στη 

δηµιουργία διεθνοποιηµένων επιχειρήσεων σηµαντικού µεγέθους, ικανών να 

αντιµετωπίσουν τον ανταγωνισµό από το εξωτερικό και να 

πραγµατοποιήσουν εξαγωγές. 

Ωστόσο, µετά το 2002 η ελληνική µεταποίηση επανήλθε και πάλι σε πορεία 

επιδεινώσεως της ανταγωνιστικότητας, ιδιαιτέρως δε µε την έναρξη της 

ανατιµητικής πορείας του Ευρώ από το 2002. Επιπλέον, ορισµένες µεγάλες 

µεταποιητικές επιχειρήσεις βρέθηκαν στις αρχές της δεκαετίας του 2000 µε 

µεγάλα χρηµατοοικονοµικά προβλήµατα που προέκυψαν από την 

κατακόρυφη πτώση των τιµών θυγατρικών τους εταιριών στο Χρηµατιστήριο 

Αθηνών. Με αυτά τα δεδοµένα, οι επιχειρήσεις αυτές δεν είχαν καµµία 

δυνατότητα να αντιµετωπίσουν τον εντεινόµενο ανταγωνισµό, ιδιαιτέρως µετά 

την έξαρση των εισαγωγών από χώρες χαµηλού κόστους και την προσέλκυση 

πολλών επιχειρήσεων για µεταφορά των παραγωγικών τους δραστηριοτήτων 

από την Ελλάδα στις γειτονικές χώρες της ΝΑ Ευρώπης. Αυτές οι εξελίξεις 

εξηγούν την ταχεία πτώση της παραγωγής πολλών παραδοσιακών κλάδων 
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εντάσεως εργασίας της µεταποιητικής βιοµηχανίας στη δεκαετία του 2000. 

Ερµηνεύουν επίσης την ταχεία επιδείνωση του εµπορικού ισοζυγίου των 

εξωτερικών πληρωµών της χώρας µας, αλλά και του ισοζυγίου των 

βιοµηχανικών προϊόντων (∆ιάγραµµα 9). 

 

 

ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΑΓΑΘΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΟΥ ΑΕΠ (%) 

 

∆ιάγραµµα 9 

 

 

Ως επακόλουθο της µειώσεως της ανταγωνιστικότητας, καταγράφεται µείωση 

της εξαγωγικής επιδόσεως της µεταποιήσεως, και παράλληλη αύξηση της 

εισαγωγικής διεισδύσεως ∆ιάγραµµα 10. 

Το µεγαλύτερο µέρος της συνολικής µεταποιητικής παραγωγής (2006: 79%), 
κατευθύνεται στην εγχώρια αγορά, ενώ το ποσοστό της καταναλώσεως που 
καλύπτεται από εισαγωγές διατηρείται άνω του 43%. 

 

ΕΞΑΓΩΓΙΚΗ  ΚΑΙ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΗ ∆ΙΕΙΣ∆ΥΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 
ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

 

 ∆ιάγραµµα 10 
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Η αναδιάρθρωση της παραγωγικής δοµής του µεταποιητικού τοµέα στην 
Ελλάδα επιταχύνθηκε µε την έξοδο από τον κλάδο µονάδων που δεν 
µπορούσαν πλέον να λειτουργήσουν ανταγωνιστικά, ιδιαιτέρως στην περίοδο 
1995-2003. Στην ίδια περίοδο σηµειώθηκε σηµαντική αύξηση των 
επενδύσεων παγίου κεφαλαίου στη µεταποίηση (∆ιάγραµµα 10), σύµφωνα µε 
στοιχεία της Ετήσιας Έρευνας Βιοµηχανίας (ΕΒΕ) της Εθνικής Στατιστικής 
Υπηρεσίας (ΕΣΥΕ) σε σταθερές τιµές και χωρίς την αξία των οικοπέδων. 
Γενικά, οι επενδύσεις στη µεταποιητική βιοµηχανία, ως ποσοστό των 
συνολικών επενδύσεων, παρουσίασαν σηµαντική µείωση από το 23% το 
1975 στο 9,4% το 1995 και στο 8,4% το 2005. 

Ωστόσο, η µεγάλη αύξηση των επενδύσεων στην περίοδο 1995-2003 
συνέβαλε στην αναδιάρθρωση της ελληνικής µεταποιητικής βιοµηχανίας και 
στη δηµιουργία των σηµερινών διεθνοποιηµένων επιχειρήσεων. Ο αριθµός 
των απασχολουµένων στη µεταποίηση κυµαίνεται γύρω στο 11% περίπου της 
συνολικής απασχολήσεως. Ειδικότερα, όπως φαίνεται στον Πίνακα 11, ο 
αριθµός των απασχολουµένων σε επιχειρήσεις µε απασχόληση άνω των 10 
ατόµων, παρουσίασε σταθερή υποχώρηση στην περίοδο 1995-2005, µε 
αποτέλεσµα τη µείωση του ποσοστού τους στη συνολική απασχόληση από 
6,7% το 1995 στο 5,5% το 2000, 4,5% το 2005 και 4,6% το 2006. Η µέση 
ετήσια µείωση του αριθµού των απασχολουµένων σε επιχειρήσεις µε 
απασχόληση άνω των 10 ατόµων ήταν 1,5%, ενώ ο αριθµός των 
επιχειρήσεων µειώθηκε κατά 4,2%, µε αύξηση του αριθµού των 
απασχολούµενων ανά επιχείρηση.  

Στις εξελίξεις αυτές οδήγησαν αφενός η ανάγκη συγκρατήσεως του 
αυξανόµενου κόστους εργασίας, και αφετέρου η µεταφορά της 
δραστηριότητας πολλών επιχειρήσεων στις βαλκανικές χώρες, για την 
εκµετάλλευση των πλεονεκτηµάτων του χαµηλότερου κόστους εργασίας και 
της χαµηλότερης φορολογικής επιβαρύνσεως. Σηµειώθηκαν επίσης, 
συγχωνεύσεις και εξαγορές επιχειρήσεων, αλλά και η διακοπή της λειτουργίας 
πολλών µικροµεσαίων επιχειρήσεων λόγω αδυναµίας αντιµετωπίσεως του 
ανταγωνισµού.  
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ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΠΑΓΙΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΣΤΗΝ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 
(2000=100,∆ΙΣ.ΕΥΡΩ) 

 
∆ιάγραµµα 11 

 

 

 

 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΚΑΣΤΗΜΑΤΩΝ ΣΤΗ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 
(ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ ΜΕ ΑΝΩ ΤΩΝ 10 ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ) 

 

 

∆ιάγραµµα 12 

 

 

 

 



36 

 

    3.2 ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΙΚΕΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΕΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ  

 

Έχοντας αναφερθεί τόσο στους πιο δυναµικούς κλάδους της ελληνικής 

µεταποιητικής δραστηριότητας όσο και σε αυτούς που αντιµετωπίζουν 

µεγάλες δυσκολίες και παρουσιάζουν σηµαντική πτώση στην παραγωγή τους, 

στην ενότητα αυτή αναφέρεται ποια είναι η γενική εικόνα των ελληνικών 

µεταποιητικών επιχειρήσεων σε σχέση µε την αντίστοιχη δραστηριότητα των 

άλλων ευρωπαϊκών χωρών. Είναι σηµαντικό να υπογραµµίσουµε ότι  η χώρα 

µας αναλαµβάνει σε πολύ περιορισµένο βαθµό διάφορες δράσεις 

διεθνοποίησης κυρίως λόγω της έλλειψης χρηµατοδότησης αλλά και της 

έλλειψης ικανών στελεχών που θα µπορέσουν να ασχοληθούν 

αποτελεσµατικά µε µια τέτοια δραστηριότητα. 

Είναι γεγονός ότι η χώρα µας έχει κάνει τεράστια βήµατα στο σύνολο της 

αναπτυξιακής της πορείας τα τελευταία σαράντα χρόνια βήµατα που τη 

έφεραν στη δεύτερη θέση στην ευρωζώνη στο ρυθµό ανάπτυξης. Παρόλα 

αυτά την ανοδική πορεία δεν ακολούθησε και η µεταβολή της εξωστρέφειας 

και των δραστηριοτήτων διεθνοποίησης µέσα από τις εξαγωγές γεγονός που 

επηρέασε αρνητικά την ελληνική βιοµηχανία και ποιο πολύ τους κλάδους της 

µεταποίησης προδιαγράφοντας την µεγάλη πτωτική τους πορεία αλλά και την 

πτώχευση πολλών µεταποιητικών επιχειρήσεων.  

Με την έννοια της «εξωστρέφειας» εννοούµε το εξωτερικό εµπόριο µιας 

χώρας δηλαδή το άθροισµα των εισαγωγών και των εξαγωγών της ως 

ποσοστού του συνολικού της ΑΕΠ. 

Η αύξηση της εξωστρέφειας αποτελεί µονόδροµο προκειµένου να βελτιωθεί η 

ανταγωνιστικότητα της Ελλάδας και να ανακάµψει ένα µεγάλο µέρος της 

µεταποιητικής δραστηριότητας της χώρας µας. Μπορεί να γίνει πιο εύκολα 

κατανοητό εάν αναλογιστούµε ότι η ανταγωνιστικότητα της χώρας µας 

µειώνεται ολοένα και περισσότερο γεγονός που αποδεικνύεται από τη 
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συγκριτική µελέτη και ανάλυση στοιχείων της χώρας µας µε τα αντίστοιχα 

άλλων ευρωπαϊκών χωρών. (Barthelemy P., Mingione E., Pahl R.,1990) 

Πιο συγκεκριµένα το 1999 το σύνολο των εξαγωγών της χώρας µας προς τις 

χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως ποσοστό των προϊόντων που εισάγονται 

από τις αντίστοιχες χώρες στη χώρα µας ανερχόταν σε 0,41 ενώ µια δεκαετία 

περίπου αργότερα (2008) έφτανε το 0,23. Επιπλεων, οι εξαγωγές ελληνικών 

προϊόντων στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως προς το σύνολο των 

εξαγωγών προϊόντων το 1999 ήταν 0,66, ενώ το 2008 ήταν 0,64, ενώ το 

εµπορικό ισοζύγιο µε τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως ποσοστό του 

ΑΕΠ από 0,10 που ανήλθε το 1999 µειώθηκε στο 0,092 το 2008.Το µερίδιο 

της χώρας µας στις διεθνείς εξαγωγές προϊόντων παρουσιάζει σηµαντική 

µείωση την τελευταία εικοσαετία καθώς το 1990 ήταν 0,55 και τον Οκτώβριο 

του 2009 ανήλθε σε 0,16.  

Όπως καταγράφηκαν σε σχετική µελέτη που πραγµατοποίησε το Ίδρυµα 

Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών το 29% του συνόλου των εξαγωγών 

της ελληνικής µεταποιητικής δραστηριότητας αφορά στον κλάδο της υψηλής 

και µεσαίας τεχνολογίας, ποσοστό σαφώς µικρότερου το µέσου όρου της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης που ανέρχονταν σε 63,8%. Ενδεικτικά, να αναφέρουµε 

ότι χώρες όπως η Ιρλανδία, η Γερµανία, το Ηνωµένο Βασίλειο και η Γαλλία 

διατηρούν ποσοστά µεγαλύτερα από εκείνα του µέσου όρου της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, ενώ  η Ελλάδα βρίσκεται στη χαµηλότερη θέση του σχετικού πίνακα. 

(Barthelemy P., Mingione E., Pahl R.,1990) 

Αντίθετα, αναφορικά µε τις εξαγωγές προϊόντων χαµηλής τεχνολογίας στην 

χώρα µας καταγράφει ποσοστό που ανέρχεται σε 41,8% και βρίσκεται στην 

πρώτη θέση της σχετικής κατάταξης. Ακολουθούν η ∆ανία, η Πορτογαλία, η 

Φινλανδία και η Ιταλία. Σηµαντικό στο σηµείο αυτό είναι να τονίσουµε ότι ο 

µέσος όρος της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις εξαγωγές προϊόντων χαµηλής 

τεχνολογίας ανέρχεται σε 20,6%, δηλαδή περίπου 50% χαµηλότερα από το 

αντίστοιχο ποσοστό της χώρας µας. Σύµφωνα µε τα παραπάνω η τεράστια 

απόκλιση της ελληνικής πραγµατικότητα στα προϊόντα υψηλής και µεσαίας 

τεχνολογίας µε τα αντίστοιχα χαµηλής είναι εύλογο να δηµιουργεί προβλήµατα 
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στο σύνολο της µεταποιητικής δραστηριότητας αλλά και να αποδεικνύει το 

χαµηλό βαθµό ανταγωνιστικότητας της χώρας µας σε αυτή. 

Παρόλα αυτά και παρόλη τη µεγάλη διαφορά των ελληνικών δεδοµένων µε τα 

αντίστοιχα ευρωπαϊκά, όπως θα διαπιστώσουµε και στο διάγραµµα που θα 

ακολουθήσει (∆ιάγραµµα 13), µε την πάροδο του χρόνου (το διάγραµµα 

αναφέρεται στην χρονική περίοδο από το 1980 έως το 2003) υπάρχουν, έστω 

και σε µικρό ποσοστό του συνόλου των εξαγωγών, σηµάδια βελτίωσης της 

παραγωγής και των εξαγωγών προϊόντων υψηλής τεχνολογίας. 

 

 

∆ΟΜΗ ΤΩΝ ΕΞΑΓΩΓΩΝ ΤΩΝ ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 

ΕΕ 

 

 

∆ιάγραµµα 13 
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Στο παραπάνω διάγραµµα τα προϊόντα µεταποίησης µεσαίας-υψηλής 

τεχνολογίας παρουσιάζουν µια σταθερά ανοδική πορείας, ξεπερνώντας σε 

µεγάλο βαθµό τα αντίστοιχα προϊόντα µεσαίας και χαµηλής τεχνολογίας. Η 

οµάδα των προϊόντων µεταποίησης χαµηλής τεχνολογίας είναι εκείνη που 

παρουσιάζει τις µικρότερες µεταβολές κατά τη χρονική περίοδο που 

εξετάζουµε, ενώ στα προϊόντα µεταποίησης µεσαίας-χαµηλής τεχνολογίας 

παρατηρείται σταδιακή µείωση στο ποσοστό. Πιο συγκεκριµένα, σύµφωνα µε 

το παραπάνω διάγραµµα µπορούµε να καταλήξουµε στα εξής 

συµπεράσµατα: 

• Το ποσοστό των εξαγόµενων προϊόντων µεταποίησης µεσαίας και χαµηλής 

τεχνολογίας από 25,4% το 1980, µειώθηκε στο 15,6% το 2003. Να 

σηµειώσουµε ότι η µείωση αυτή είναι της τάξης του 39%. 

• Τα προϊόντα µεταποίησης χαµηλής τεχνολογίας το 1980 συµµετείχαν µε 

25,1% στις εξαγωγές των µεταποιητικών επιχειρήσεων. Το 2003 το ποσοστό 

αυτό ανήλθε σε 15,6%, γεγονός που συνιστά διαχρονική µείωση της τάξης 

του 38%. 

• Τα προϊόντα µεταποίησης υψηλής και µεσαίας – υψηλής τεχνολογίας από 

49,5% το 1980, συµµετείχαν το 2003 στο σύνολο των εξαγωγών των 

µεταποιητικών επιχειρήσεων σε ποσοστό 63,8%, γεγονός που συνιστά 

αύξηση κατά 29%. 

Τα δεδοµένα της Ελλάδας διαφέρουν σηµαντικά από εκείνα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Η τάση αύξησης του ποσοστού των προϊόντων µεσαίας και υψηλής 

τεχνολογίας είναι µεν ανοδική αλλά το ποσοστό εξαγωγών των προϊόντων 

στο σύνολο των εξαγωγών παραµένει απογοητευτικά µικρό. Ο πίνακας που 

ακολουθεί (διάγραµµα 14) απεικονίζει τη µεγάλη απόκλιση που υπάρχει 

ανάµεσα στα ελληνικά και στα ευρωπαϊκά δεδοµένα. 
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ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ ΥΨΗΛΗΣ ΚΑΙ ΜΕΣΑΙΑΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΕΕ ΑΠΟ ΤΟ 1980-2003 

 

 

∆ιάγραµµα 14 

 

Όπως µπορούµε να παρατηρήσουµε από το διάγραµµα 14, η ελληνική 

µεταποίηση φαίνεται να είναι καθηλωµένη στο παραγωγικό πρότυπο 

προηγούµενων δεκαετιών, χωρίς να έχει βρει αποτελεσµατικές διεξόδους για 

ανάπτυξη της παραγωγής και της ανταγωνιστικότητάς της στους εν λόγω 

κλάδους της ελληνικής βιοµηχανίας. Ελάχιστοι είναι οι κλάδοι οι οποίοι µέσα 

από την τεχνολογική αναβάθµιση και καινοτοµικών µεθόδων κατάφεραν να 

ξεφύγουν από τον παραδοσιακό τρόπο παραγωγής και να καταγράψουν 

ανοδική πορεία στην ελληνική µεταποίηση.  
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   ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4º Η ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ ΣΤΗΝ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 

 

 

  4.1. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΗΜΕΡΑ ΚΑΙ Η 

ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

 

Όπως προκύπτει από επίσηµα στοιχεία του Βιοτεχνικού Επιµελητηρίου 

Θεσσαλονίκης (ΒΕΘ) τα οποία βασίζονται σε σχετική έρευνα που 

πραγµατοποιήθηκε το 2008 σε 705 επιχειρήσεις της Θεσσαλονίκης, το 63% 

των µικροµεσαίων επιχειρηµατιών δηλώνουν ότι είναι λίγο έως καθόλου 

αισιόδοξοι για το µέλλον των επιχειρήσεων τους, ενώ µόλις το 37% αρκετά 

έως πολύ. Από το σύνολο των επιχειρήσεων του δείγµατος της έρευνας οι 

περισσότερο απαισιόδοξοι (67%) είναι οι επιχειρήσεις της παροχής 

υπηρεσιών, ενώ ακολουθούν οι µεταποιητικές επιχειρήσεις 65% και οι µικτές 

επιχειρήσεις µε 58%. 

Οι βασικότεροι παράγοντες και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του 

συγκεκριµένου κλάδου της βιοµηχανίας στην συγκεκριµένη περιοχή που 

επηρεάζουν τις εξελίξεις στην µεταποίηση είναι αρκετοί . Οι παράγοντες αυτοί 

µπορούν να συνοψιστούν στην συνολικότερη τροφοδοσία της βιοµηχανίας 

από την τοπική αγορά εργασίας στη δηµιουργία τοπικής και σχετικά 

«προστατευµένης» αγοράς βιοµηχανικών προϊόντων-και στην ύπαρξη 

παραδοσιακών υποδοµών που επηρεάζουν σηµαντικά τους κλάδους των 

µεταφορών και των δικτύων ενέργειας. Ακόµη η δηµιουργία του 

οικοσυστήµατος βιοµηχανίας της Θεσσαλονίκης σε πολλές περιπτώσεις έχει 

λειτουργήσει ως  εκκολαπτήριο βιοµηχανίας γνώσεων και προσφέροντας µε 

αυτόν τον τρόπο τεχνολογία, ειδικές µορφές και θεσµούς χρηµατοδότησης 

κινδύνου, καινοτοµίες προϊόντων και διεθνείς συνεργασίες και δικτυώσεις για 

προώθηση προϊόντων στη διεθνή αγορά.(www.tee.gr) 
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Η Θεσσαλονίκη έχει προχωρήσει την τελευταία δεκαετία σε ριζικές αλλαγές 

στην παραγωγική διαδικασία προκειµένου να επέλθει η απαραίτητη αύξηση 

της ανταγωνιστικότητας αλλά και βελτίωση της παραγωγικότητας. Οι 

µεταποιητικές επιχειρήσεις στην Θεσσαλονίκη υιοθέτησαν δύο διαφορετικές 

στρατηγικές: περιόρισαν το κόστος εργασίας, αυξάνοντας µε τον τρόπο αυτό 

την προστιθέµενη αξία ανά εργαζόµενο και µειώνοντας το µερίδιο των 

αµοιβών εργασίας από το 13,7% της ακαθάριστης αξίας παραγωγής στο 

11,5% και επιπλέων προχώρησαν σε αναδιάρθρωση της παραγωγής και σε 

τεχνολογικό εκσυγχρονισµό των µονάδων παραγωγής, την αναβάθµιση και 

βελτίωση των διαδικασιών παραγωγής, µε αυτοµατοποίηση και τεχνολογίες 

διαδικασίας. (www.tee.gr) 

Έτσι µε τις δύο προαναφερθείσες στρατηγικές έγιναν σηµαντικά βήµατα 

τουλάχιστον σε ένα πρώτο και αρχικό στάδιο προκειµένου ο κάθε κλάδος της 

µεταποίηση της Θεσσαλονίκης να αντιµετωπίσει µε τον καλύτερο δυνατό 

τρόπο τις εκάστοτε απειλές και αδυναµίες. Ενδεικτικά αναφέρουµε ότι στον 

κλάδο των τροφίµων και ποτών οι απειλές εντοπίζονται στη δυσκολία 

διείσδυσης σε νέες αγορές στην ισχυρή παρουσία «καθιερωµένων» brand 

names και στην ανεπαρκή πληροφόρηση για τις ξένες αγορές ενώ στον κλάδο 

της κλωστοϋφαντουργίας οι απειλές και οι αδυναµίες εντοπίζονται στην 

ανεξέλεγκτη εισαγωγή κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων αµφίβολης 

ποιότητας, στη στασιµότητα της κατανάλωσης ενδυµάτων στις 

σηµαντικότερες αγορές του δυτικού κόσµου και στη διαρκώς αυξανόµενη 

επιρροή των µεγάλων και οργανωµένων δικτύων διανοµής προϊόντων. Ακοµα 

ο κλάδος των µη µεταλλικών ορυκτών (οικοδοµικά υλικά) καλείται να 

αντιµετωπίσει τον πολύ µεγάλο` ανταγωνισµό στην εσωτερική αγορά που 

επιδρά κυρίως στις µικρού µεγέθους µονάδες την πτώση βασικών αγορών 

όπως η οικοδοµική δραστηριότητα και το µικρό βαθµό πρόσβασης σε 

εξωτερικές αγορές ενώ ο κλάδος των ηλεκτρικών µηχανών και συσκευών 

συγκεντρώνει αδυναµίες και απειλές που σχετίζονται µε την ισχυρή παρουσία 

επώνυµων προϊόντων πολυεθνικών εταιρειών σε κορεσµό και µείωση της 

κατανάλωσης αλλά και στον ισχυρό ανταγωνισµό από προϊόντα της Κίνας και 



43 

 

χωρών της νοτιοανατολικής Ευρώπης. (Γεωργίου χ., Κοµνηνός Ν., 

Μαρτζοπούλου Ν., Μαρτινίδης Γ., Σεφερτζή Ε., Τραµαντζάς Κ., 2009) 

Στα διαγράµµατα καταγράφεται και απεικονίζεται η σύγχρονη κατάσταση στην 

µεταποίηση της Θεσσαλονίκης σε σύγκριση µε την αντίστοιχη κατάσταση σε 

Αττική, σε Κεντρική Μακεδονία αλλά και στο σύνολο της χώρας µας. Στο 

διάγραµµα 15 απεικονίζεται το σύνολο των καταστηµάτων και επιχειρήσεων 

συγκριτικά αλλά και σε χρονική περίοδο από το 1996 έως το 2005. Είναι 

προφανές ότι παρατηρουµαι τις µειώσεις και στα τρία διαγράµµατα τα 

τελευταία έτη καθώς ξεκινάει να φαίνεται ο αντίκτυπος της παγκόσµιας 

οικονοµικής κρίσης που δεν άφησε ανεπηρέαστη τη χώρα µας.(www.tee.gr) 

 

 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
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∆ιάγραµµα 15 
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Στο διάγραµµα 15 παρουσιάζεται ο συνολικός αριθµός των µεταποιητικών 

επιχειρήσεων στη Θεσσαλονίκη, στην Αττική, στο σύνολο της Περιφέρειας της 

Κεντρικής Μακεδονίας και στο σύνολο της χώρας µας. Στα πλαίσια αυτά, 

παρατηρούµε ότι οι µεταποιητικές επιχειρήσεις τόσο στη Θεσσαλονίκη, όσο 

και σε περιφερειακό και εθνικό επίπεδο παρουσιάζει µία συνεχή πτωτική 

πορεία, µε ολοένα και λιγότερες επιχειρήσεις να στελεχώνουν τον κλάδο της 

µεταποίησης. Ενδεικτική είναι η µεγάλη διαφορά σε αριθµό µεταποιητικών 

επιχειρήσεων στη Θεσσαλονίκη από το 1997 (922 επιχειρήσεις) στο 2005 

(528 επιχειρήσεις). www.tee.gr) 

Παρόµοια είναι και η εικόνα στον συνολικό αριθµό απασχολούµενων στους 

διάφορους κλάδους της µεταποιητικής δραστηριότητας. Όπως µπορούµε να 

δούµε στο διάγραµµα 16 που ακολουθεί, τα τελευταία χρόνια παρατηρείται 

µία σταδιακή µείωση στο σύνολο των απασχολούµενων. Στο νοµό 

Θεσσαλονίκης για παράδειγµα ενώ το 1997 στη µεταποίηση απασχολούνταν 

33686 εργαζόµενοι, το 2005 ο εν λόγω αριθµός παρουσιάζεται σηµαντικά 

µειωµένος καθώς οι εργαζόµενοι τη χρονιά αυτή στη µεταποίηση 

παρουσιάζεται να ανέρχονται σε 27695. Παρόµοια πορεία ακολουθείται στο 

σύνολο της χώρα και περιφέρειας ενώ ελαφρώς παραλλαγµένη είναι η 

κατάσταση σε Αττική στην οποία έγινα µία ιδιαίτερα σηµαντική αύξηση 

(περίπου 30000 εργαζόµενοι) στον αριθµό των απασχολούµενων από το 

2000 έως το 2001. (Γεωργίου χ., Κοµνηνός Ν., Μαρτζοπούλου Ν., Μαρτινίδης 

Γ., Σεφερτζή Ε., Τραµαντζάς Κ., 2009) 
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ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ ΣΤΟΥΣ ΚΛΑ∆ΟΥΣ 
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∆ιάγραµµα 16 

 

Σε συνέχεια των δύο διαγραµµάτων που προηγήθηκαν (διάγραµµα 15 και 

διάγραµµα 16) στο διάγραµµα που ακολουθεί (διάγραµµα17) παρουσιάζεται η 

πορεία της προστιθέµενης αξίας του κλάδου της µεταποίησης στο σύνολο του 

ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος. Έτσι εάν παρατηρήσουµε το σχετικό 

διάγραµµα µπορούµε να καταλήξουµε στο συµπέρασµα ότι στο νοµό 

Θεσσαλονίκης αλλά και στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, η 

προστιθέµενη αξία των κλάδων µεταποίησης παρουσιάζει µικρές µεταβολές 

για το συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα που παρουσιάζεται στο διάγραµµα ενώ 

καταλήγει να είναι σε χαµηλότερα επίπεδα τα τελευταία έτη από τη δεκαετία 

του ’90. Σε αντίθεση µε το νοµό της Θεσσαλονίκης και της Περιφέρειας 

Κεντρικής Μακεδονίας ο νοµός Αττικής αλλά το σύνολο της χώρας µας 

παρουσιάζουν υψηλότερα επίπεδα προστιθέµενης αξίας το 2005 από ότι το 

1997. Ιδιαίτερα στην περίπτωση του νοµού Αττικής παρόλο που από την 

αρχή της χιλιετίας µέχρι το 2005 υπάρχει σταδιακή πτώση της αξίας ωστόσο 

το επίπεδο που έχει φτάσει το 2005 σε σύγκριση µε το 1997 είναι εκπληκτικά 
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βελτιωµένο (η προστιθέµενη αξία ανερχόταν σε 2829 το 1997 και σε 4822 το 

2995).  

 

ΠΟΡΕΙΑ ΠΡΟΣΤΗΘΕΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ 
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∆ιάγραµµα 17 

 

Αναµφίλεκτα την τελευταία δεκαετίας και κυρίως τα τελευταία χρόνια, 

παρατηρείται µία σηµαντική αποβιοµηχάνισης στη Θεσσαλονίκη η οποία ως 

επί το πλείστον οφείλεται σε αδυναµίες του οικοσυστήµατος «πόλης – 

βιοµηχανίας» στο χαµηλό επίπεδο υιοθέτησης της θεωρίας νέας ανάπτυξης 

σύµφωνα µε την οποία πρέπει σταδιακά η βιοµηχανία µίας σύγχρονης 

κοινωνίας προκειµένου να επιβιώσει πρέπει να προχωράει ολοένα και 

περισσότερο από τη βιοµηχανία των φυσικών πόρων στη βιοµηχανία της 

γνώσης.  

Τέλος θεωρείται πλέον ανάγκη κάθε προσπάθεια ανάπτυξης της µεταποίησης 

να βρίσκεται σε σύµπνοια µε τις αντίστοιχες κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής 
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βιοµηχανικής πολιτικής κάτι που µέχρι τώρα δεν πραγµατοποιείται σε µεγάλο 

βαθµό. 

Για το νοµό Θεσσαλονίκης, πιο συγκεκριµένα και προκειµένου να επιτευχθεί η 

επιθυµητή και απαραίτητη ανάπτυξη της βιοµηχανίας γενικότερα και της 

µεταποίησης ειδικότερα έχει υιοθετηθεί και έχει ξεκινήσει να εφαρµόζεται µία 

νέα σύγχρονη πολιτική η οποία είναι γνωστή ως «clusters έντασης γνώσεων». 

Η πολιτική αυτή στηρίζεται σε τρεις βασικές διαφορετικές συνιστώσες στα 

clusters και συνεργασίες «τριπλής έλικας» στην ανταγωνιστικότητα βασισµένη 

στη γνώση και στο περιβάλλον και υποδοµές για τη µεταποίηση. Κάθε µία 

από τις τρεις αυτές συνιστώσες διαδραµατίζει ξεχωριστό ρόλο και κάθε µία 

από αυτές είναι ιδιαίτερα σηµαντική προκειµένου να οδηγηθούµε στην 

πολυπόθητη ανάπτυξη. (Γεωργίου χ., Κοµνηνός Ν., Μαρτζοπούλου Ν., 

Μαρτινίδης Γ., Σεφερτζή Ε., Τραµαντζάς Κ., 2009) 

Στο νοµό Θεσσαλονίκης υπάρχουν Cluster διατροφής τα οποία 

περιλαµβάνουν επιχειρήσεις τροφίµων και ποτών από τις οποίες οι ενενήντα 

περίπου διατηρούν άνω των δέκα απασχολούµενων σε σύνολο 120 περίπου 

επιχειρήσεων. Υπάρχουν, επίσης Cluster ένδυσης και µόδας στο οποίο 

περιλαµβάνονται επιχειρήσεις κλωστοϋφαντουργίας και ένδυσης (130 

περίπου επιχειρήσεις)  και Cluster χηµικών και ενέργειας που περιλαµβάνει 

επιχειρήσεις πετροχηµικών, χηµικών, πλαστικών (65 περίπου επιχειρήσεις). 

(Γεωργίου χ., Κοµνηνός Ν., Μαρτζοπούλου Ν., Μαρτινίδης Γ., Σεφερτζή Ε., 

Τραµαντζάς Κ., 2009) 

Επιπλέων στο Cluster οικοδοµικών υλικών και οικιακού εξοπλισµού 

συγκεντρώνονται οι επιχειρήσεις µη µεταλλικών ορυκτών, ξύλου, και επίπλου, 

οι οποίες ανέρχονται σε 90 περίπου επιχειρήσεις. Ακόµη στο Cluster 

µετάλλου περιλαµβάνονται επιχειρήσεις µεταλλουργίας, προϊόντων από 

µέταλλο, µηχανών και εξοπλισµού (80 περίπου επιχειρήσεις), ενώ στο Cluster 

ηλεκτρονικών, ηλεκτρικών συσκευών και τεχνολογιών πληροφορικής και 

επικοινωνών περιλαµβάνονται επιχειρήσεις ηλεκτρικών µηχανών και 

συσκευών, ηλεκτρονικών υπολογιστών, επικοινωνιών και πληροφορικής (50 
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περίπου επιχειρήσεις). (Γεωργίου χ., Κοµνηνός Ν., Μαρτζοπούλου Ν., 

Μαρτινίδης Γ., Σεφερτζή Ε., Τραµαντζάς Κ., 2009) 

Η πολιτική αυτή των clusters έντασης γνώσεων δίνουν τη δυνατότητα για 

σύνδεση της δηµόσιας πολιτικής µε την πολιτική των φορέων της βιοµηχανίας 

και τις στρατηγικές των επιχειρήσεων αλλά και για σύνδεση των πολιτικών για 

την πόλη µε πολιτικές για τη βιοµηχανία καθώς τα clusters αποτελούν 

γεωγραφικές ενότητες της πόλης και συγκεντρώσεις βιοµηχανίας. Επιπλέον η 

συγκεκριµένη πολιτική δύναται να οδηγήσει σε σύνδεση της υλικής οικονοµίας 

της βιοµηχανίας (υποδοµές, εξοπλισµός) µε την άυλη οικονοµία των σχέσεων 

συνεργασίας µεταξύ επιχειρήσεων και άλλων οργανισµών αλλά και σε 

σύνδεση της παραγωγής προϊόντων και υπηρεσιών µέσα σε τοπικά 

συστήµατα καινοτοµίας των clusters. (Γεωργίου χ., Κοµνηνός Ν., 

Μαρτζοπούλου Ν., Μαρτινίδης Γ., Σεφερτζή Ε., Τραµαντζάς Κ., 2009) 

Στο νοµό  Θεσσαλονίκης τα clusters της µεταποίησης είναι οριζόντια δεν 

υπάρχουν δηλαδή κάθετες σχέσεις προµηθευτή και παραγωγού ανάµεσα στις 

επιχειρήσεις κάθε cluster ή τουλάχιστον στην περίπτωση που αυτές είναι 

υπαρκτές είναι πολύ περιορισµένες. Επιπλέον στη Θεσσαλονίκη το clustering 

καθοδηγείται από οικονοµίες κλίµακας και χωρικής συγκέντρωσης 

προκειµένου να επιτευχθεί µείωση κόστους των υποδοµών ενώ οι σχέσεις  

συνάφειας των clusters είναι σχέσεις µε το πολεοδοµικό συγκρότηµα της 

Θεσσαλονίκης δηλαδή το ανθρώπινο δυναµικό, την τοπική αγορά, τις 

υπηρεσίες, τις προσβάσεις και τις επικοινωνίες που προσφέρει το 

πολεοδοµικό συγκρότηµα. (Γεωργίου χ., Κοµνηνός Ν., Μαρτζοπούλου Ν., 

Μαρτινίδης Γ., Σεφερτζή Ε., Τραµαντζάς Κ., 2009) 

Σε γενικές γραµµές αυτό που θα πρέπει να τονίσουµε είναι ότι η νέα αυτή 

πολιτική και στρατηγική που υιοθετεί η Θεσσαλονίκη στηρίζεται  στην έλξη 

που ασκεί η Θεσσαλονίκη στις επιχειρήσεις, στην εργασία και τους πόρους 

που προσφέρει, στις εξωτερικές οικονοµίες κοινών υποδοµών παρά στα 

κάθετα δίκτυα προµηθευτή και παραγωγού µεταξύ επιχειρήσεων 

µεταποίησης. Επιπλέον η άσκηση πολιτικής µεταποίησης µέσω των  clusters 

αποτελεί τον κεντρικό άξονα άσκησης πολιτικής για το µέλλον της 
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µεταποίησης ενώ για κάθε cluster λόγω της οριζόντιας µορφής του είναι 

σκόπιµο να εφαρµοστεί το µοντέλο της «τριπλής έλικας» σύµφωνα µε το 

οποίο η εν λόγω πολιτική πρέπει να στηρίζεται σε σχέσεις συνεργασίας 

µεταξύ δηµόσιων φορέων, φορέων έρευνας και τεχνολογίας και επιχειρήσεων 

και οργανισµών παραγωγής. (Γεωργίου χ., Κοµνηνός Ν., Μαρτζοπούλου Ν., 

Μαρτινίδης Γ., Σεφερτζή Ε., Τραµαντζάς Κ., 2009) 

Η χώρα µας έχει ανάγκη να βελτιώσει την ανταγωνιστικότητα στους 

διάφορους κλάδους της βιοµηχανίας και ιδιαίτερα στην µεταποίηση που 

καταγράφει σηµαντική πτώση τα τελευταία χρόνια. Και στη Θεσσαλονίκη η 

ανταγωνιστικότητα στη µεταποίηση θεωρείται απαραίτητη αν και η 

ανταγωνιστικότητα είναι σκόπιµο να είναι βασισµένη στη γνώση µε την έννοια 

ότι η παρακολούθηση των αγορών είναι στρατηγική χαµηλού κόστους 

καινοτοµίας. Επικεντρώνεται στη συστηµατική παρακολούθηση της αγοράς 

και στη δηµιουργία αξίας µέσω σταδιακών αλλαγών καινοτοµίας η οποία 

στηρίζεται στην επιχειρηµατική και στη συλλογική ευφυΐα.  

Η επιχειρηµατική ευφυΐα είναι η δραστηριότητα που εξετάζει το εσωτερικό και 

εξωτερικό περιβάλλον µιας επιχείρησης µε πρόθεση να εντοπιστούν 

πληροφορίες που µπορούν να ενσωµατωθούν στις διαδικασίες της 

παραγωγής. Με τον τρόπο αυτό οι επιχειρήσεις έχουν τη δυνατότητα να 

αναλύουν στοιχεία από τα σηµεία πωλήσεων ώστε να εκτιµηθούν τάσεις κατά 

προϊόν και περιοχή. Από τις πλέον σηµαντικές εµπορικές εφαρµογές 

επιχειρηµατικής ευφυΐας είναι η IBM Cognos, η MicroStrategy, η SAP 

Business Objects SAP, SAS Institute, κ.α. Από την άλλη πλευρά, η συλλογική 

ευφυϊα λειτουργεί συµπληρωµατικά στην επιχειρηµατικής και πρόκειται 

ουσιαστικά για την ευφυΐα σε επίπεδο βιοµηχανικού κλάδου ή επιχειρηµατικής 

συστάδας. Στην περίπτωση αυτή η συγκέντρωση, επεξεργασία και διάδοση 

της πληροφορίας παίρνει τη µορφή δικτύου που συνδέει ένα σύνολο 

συνεργαζόµενων οργανισµών εντός του cluster ή του κλάδου. Στην κατηγορία 

αυτή οι πλέον γνωστές εφαρµογές είναι οι Aquity, Chipher, Coemergence, 

Comintell, Digimind, Novintel, QL2, Strategy και Traction. (Γεωργίου χ., 

Κοµνηνός Ν., Μαρτζοπούλου Ν., Μαρτινίδης Γ., Σεφερτζή Ε., Τραµαντζάς Κ., 

2009) 
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Πάντως το πιο σηµαντικό και απαραίτητο ίσως στοιχείο που υποστηρίζει την 

ανάπτυξη της ανταγωνιστικότητας στη µεταποίηση είναι η τεχνολογία. Έτσι οι 

διάφορες στρατηγικές µεταφοράς τεχνολογίας οι οποίες θα επιτρέπουν την 

αφοµοίωση τεχνολογίας αιχµής απ’ όπου αυτή είναι διαθέσιµη είναι 

απαραίτητο να βρεθούν στο προσκήνιο της συνολικότερης πολιτικής για 

βελτίωσης της µεταποιητικής δραστηριότητας. Υπάρχουν δύο µεγάλες πηγές 

τεχνολογίας οι οποίες µπορούν να συνοψιστούν στις πολυεθνικές 

επιχειρήσεις και στα Πανεπιστήµια και ερευνητικά κέντρα. Στην περίπτωση 

της Θεσσαλονίκης οι νέες τεχνολογίες προσφέρονται κυρίως από τα Ανώτατα 

Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα του νοµού αλλά και από τα διάφορα ερευνητικά 

κέντρα που δραστηριοποιούνται σε αυτόν. (Γεωργίου χ., Κοµνηνός Ν., 

Μαρτζοπούλου Ν., Μαρτινίδης Γ., Σεφερτζή Ε., Τραµαντζάς Κ., 2009) 

 

Στο διάγραµµα που ακολουθεί (διάγραµµα 18) παρουσιάζονται οι βασικότερες 

και οι πλέον σηµαντικές τεχνολογίες της µεταποίησης στη Θεσσαλονίκη. Μέσα 

από την προσεκτική µελέτη και ανάλυση του εν λόγω διαγράµµατος µπορεί 

εύκολα να γίνει εµφανές ότι µεγάλο µέρος των νέων τεχνολογιών που 

παρουσιάζονται σχετίζονται µε προστασία του  περιβάλλοντος και 

αντιρρυπαντικές δραστηριότητες. (Γεωργίου χ., Κοµνηνός Ν., Μαρτζοπούλου 

Ν., Μαρτινίδης Γ., Σεφερτζή Ε., Τραµαντζάς Κ., 2009) 
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ΤΡΟΦΙΜΑ

Αυτοματισμοί

Τεχνολογίες 
συσκευασίας

ΤΠΕ-
Διαχείριση 
παραγωγής

ΚΛΩΣΤΟ

ΥΦΑΝΤΟΥΡΓΙΑ

Συστήματα 
CAD/CAM

Συστήματα

SCADA

ΤΠΕ-
Διαχείριση 
παραγωγής

ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΑ 

ΥΛΙΚΑ

ΤΠΕ-
Διαχείριση 
παραγωγής

Τεχνολογίες 
εξοικονόμηση

ς ενέργειας

Τεχνολογίες 
αντιρρύπανσ

ης

ΜΕΤΑΛΛΟ

Τεχνολογίες 
κοπής (πλάσμα –
laser – υδροκοπή)

Πολυαξονικές 
εργαλειομηχα

νές CNC

Τεχνολογίες 
και υλικά 

επικαλύψεων

ΤΠΕ τεχνολογίες 
βελτιστοποίησης 

παραγωγικής 

διαδικασίας

ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ 

ΜΗΧΑΝΕΣ

Αυτοματισμοί 
- CNC

ΤΠΕ-Διαχείριση 
διεθνών 

αλυσίδων 

παραγωγής

LED –
φωτομετρία –
εξοικονόμηση 

ενέργειας

Διαχείριση 
αποβλήτων –

κάδμιο –

υδράργυρος -
ανακύκλωση

Seveso:  Συστήματα Διαχείρισης Ασφάλειας

 

∆ιάγραµµα 18 

 

Αναφορικά µε την επιθυµητή αλλά και απαραίτητη θεσµική συνεργασία 

πανεπιστηµίων-βιοµηχανίας τα σηµεία που καλείται να αξιοποιήσουν και να 

επιδιώξουν οι παράγοντες της Θεσσαλονίκης είναι η διαµεσολάβηση, η 

διάδοση και η αξιοποίηση τεχνολογίας πανεπιστηµίων, η χρηµατοδοτούµενη 

έρευνα, η  συµβουλευτική, η επιµόρφωση όπως και η δια βίου µάθηση. 

Ακόµη, σηµαντική βοήθεια στην προσπάθεια ανάπτυξης της µεταποίησης στη 

Θεσσαλονίκη επιφέρει η ανταλλαγή προσωπικού, οι συµφωνίες χρήσης 

υποδοµών αλλά και η δηµιουργία κοινών spin-off. (Γεωργίου χ., Κοµνηνός Ν., 

Μαρτζοπούλου Ν., Μαρτινίδης Γ., Σεφερτζή Ε., Τραµαντζάς Κ., 2009) 

Σε κάθε περίπτωση, αυτό που φαίνεται να εκλείπει σχεδόν ολοκληρωτικά από 

την ελληνική µεταποίηση είναι η ανάπτυξη καινοτοµικών νέων προϊόντων που 

θα µπορέσουν να της δώσουν νέα ώθηση και βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας. Προκειµένου οι µεταποιητικές επιχειρήσεις τόσο σε 

εθνικό όσο και σε τοπικό επίπεδο της Θεσσαλονίκης να µπορέσουν να 

σχεδιάσουν, να αναπτύξουν και να προωθήσουν νέα προϊόντα στην 

παγκόσµια αγορά θα πρέπει να λάβουν και να εφαρµόσουν µέτρα πολιτικής 
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σε δύο διαφορετικές κατευθύνσεις. Από τη µία δηλαδή θα πρέπει να ενισχυθεί 

η ικανότητα των µεταποιητικών επιχειρήσεων για ανάπτυξη νέων προϊόντων 

γενικά, και από την άλλη να αναπτυχθούν νέα προϊόντα στους υφιστάµενους 

παραδοσιακούς κλάδους, οι οποίοι και παρουσιάζουν τη µεγαλύτερα πτώση. 

(Γεωργίου χ., Κοµνηνός Ν., Μαρτζοπούλου Ν., Μαρτινίδης Γ., Σεφερτζή Ε., 

Τραµαντζάς Κ., 2009) 

Αναφορικά µε την ενίσχυση της ικανότητας των µεταποιητικών επιχειρήσεων 

για ανάπτυξη νέων προϊόντων πρέπει να αναφέρουµε ότι έχει τρεις βασικές 

διαστάσεις, την εκπαίδευση των επιχειρήσεων σε µεθοδολογίες και τεχνικές 

ανάπτυξης νέων προϊόντων, τη δηµιουργία τµηµάτων ανάπτυξης νέων 

προϊόντων εντός επιχειρήσεων και τη δηµιουργία κοινοπραξιών για ανάπτυξη 

νέων προϊόντων µεταξύ επιχειρήσεων, πανεπιστηµίων και ινστιτούτων 

έρευνας. Από την άλλη, αναφορικά µε τα νέα προϊόντα σε παραδοσιακούς 

κλάδους οι βασικές διαστάσεις της εν λόγω πολιτικής είναι η λογική της 

Πρωτοβουλίας των Πρωτοπόρων Αγορών δηλαδή σε αναδυόµενες αγορές, 

διακλαδικές συνεργασίες, δηµόσιες προµήθειες, αλλά και ο συνδυασµός 

κλάδων και τεχνολογιών, όπως τρόφιµα και επιστήµες, κλωστοϋφαντουργία 

και χηµική βιοµηχανία, µηχανοτρονική κλπ. (Γεωργίου χ., Κοµνηνός Ν., 

Μαρτζοπούλου Ν., Μαρτινίδης Γ., Σεφερτζή Ε., Τραµαντζάς Κ., 2009) 

Το εξωτερικό περιβάλλον και η ύπαρξη σωστών και επαρκών υποδοµών στον 

τοµέα της µεταποίησης είναι ένα κρίσιµος και σε πολλές περιπτώσεις 

καθοριστικός παράγοντας για την ανοδική πορεία της βιοµηχανίας. Στη 

Θεσσαλονίκη αναφορικά µε το περιβάλλον και τις υποδοµές στη µεταποίηση, 

το µοντέλο που κυριαρχεί είναι το µοντέλο της διάσπαρτης χωροθέτησης. Οι 

επιµέρους βιοµηχανικές συγκεντρώσεις στο πολεοδοµικό συγκρότηµα της 

Θεσσαλονίκης παρά τη σηµαντική αναδιάρθρωση της δεκαετίας 1995 - 2006 

χαρακτηρίζονται από την παγίωση της χωρικής οργάνωσης. Αυτό που θα 

πρέπει να σηµειώσουµε είναι ότι θεωρείται απαραίτητη η ενεργοποίηση 

άλλων ρυθµίσεων που υποδεικνύει το Ειδικό Χωροταξικό της Βιοµηχανίας 

όπως του συνδυασµού υποδοχέων της µεταποίησης µε οργανωµένη 

χωροθέτηση άλλων δραστηριοτήτων (εµπόριο, µεταφορές, έρευνα), 

αποτροπή της παρόδιας ανάπτυξης µονάδων µεταποίησης αποτροπή της 
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χωροθέτησης µε βάση τις διατάξεις της εκτός σχεδίου δόµησης, επιλεκτική 

στήριξη του µετασχηµατισµού υπαρχουσών µονάδων στη σηµερινή τους θέση 

και επανάχρηση των βιοµηχανικών κελυφών και χώρων που εγκαταλείπονται. 

(Γεωργίου χ., Κοµνηνός Ν., Μαρτζοπούλου Ν., Μαρτινίδης Γ., Σεφερτζή Ε., 

Τραµαντζάς Κ., 2009) 

Προκειµένου να υπάρξει όσο το δυνατόν καλύτερη και αποτελεσµατικότερη 

διαχείριση της διάσπαρτης σηµειακής χωροθέτησης της απαιτείται η 

υιοθέτηση και εφαρµογή ενός αποκεντρωµένου µοντέλου περιβαλλοντικής 

αναβάθµισης το οποίο θα µπορεί να εφαρµοσθεί µε εστιασµένες, τοπικές 

πρωτοβουλίες από οµάδες επιχειρήσεων που βρίσκονται σε γειτονία για τη 

σύσταση διαφόρων ειδών οικοσυνοικιών, όπως οικοσυνοικίες µεταποίησης, 

οικο-clusters, οικοσυνοικίες θέρµανσης και ψύξης και οικοσυνοικίες για ευφυή 

συστήµατα διαχείρισης ενέργειας. Σε κάθε περίπτωση προκειµένου να 

εφαρµοστεί το παραπάνω θα πρέπει να λάβουν χώρα οργανωµένες ενέργειες 

και πρωτοβουλίες από τις διάφορες οµάδες επιχειρήσεων. (Γεωργίου χ., 

Κοµνηνός Ν., Μαρτζοπούλου Ν., Μαρτινίδης Γ., Σεφερτζή Ε., Τραµαντζάς Κ., 

2009) 

Αναφορικά µε τις νέες υποδοµές οι οποίες θα βοηθήσουν στην ενίσχυση της 

ανάπτυξης των µεταποιητικών επιχειρήσεων αυτό που θα πρέπει να 

σηµειωθεί είναι τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και η παρούσα κατάσταση στη 

Θεσσαλονίκη. Έτσι, η ανάλυση της γεωγραφικής κινητικότητας της 

µεταποίησης στην εν λόγω περιοχή έδειξε µετακινήσεις προς «εξωτερικές» 

περιοχές του νοµού και γειτονικών νοµών, ενώ η πρόσφατη ολοκλήρωση της 

εξωτερικής περιφερειακής αύξησε, έστω και σε µικρό βαθµό, την κινητικότητα 

των επιχειρήσεων προς εξωτερικούς δακτυλίους της πόλης. Τα µεγέθη των 

µεταβολών αυτών δεν δικαιολογούν την ανάγκη για νέους οργανωµένους 

υποδοχείς βιοµηχανίας. Από την άλλη πλευρά η εξωστρέφεια της βιοµηχανίας 

απαιτεί τη βελτίωση της διεθνούς προσπελασιµότητας κάθε µορφής 

αεροπορικής, σιδηροδροµικής, οδικής, σε συνεργασία και κοινή προσπάθεια 

µε τις πρωτεύουσες πόλεις της Βαλκανικής, νοτίου και κεντρικής Ευρώπης. 

(Γεωργίου χ., Κοµνηνός Ν., Μαρτζοπούλου Ν., Μαρτινίδης Γ., Σεφερτζή Ε., 

Τραµαντζάς Κ., 2009) 
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Τέλος, σε γενικές γραµµές, η Θεσσαλονίκη χρειάζεται να επαναπροσδιορίσει 

τις προτεραιότητές της στον τοµέα των µεταφορικών υποδοµών, δίνοντας 

µεγαλύτερη έµφαση στις διεθνείς συνδέσεις έναντι των ενδοαστικών 

(υποθαλάσσια, µητροπολιτικοί περιφερειακοί) υποδοµών αλλά και να 

ενισχύσει την ψηφιακή έναντι της φυσικής κινητικότητας µε ευρυζωνικά δίκτυα 

και ψηφιακές υπηρεσίες. Εάν, λοιπόν, όλα τα παραπάνω γίνουν πράξη, και η 

Θεσσαλονίκη οργανωθεί και προσανατολιστεί στις σύγχρονες εξελίξεις, θα 

κάνει κάποια σηµαντικά βήµατα ανάπτυξης των µεταποιητικών κλάδων της 

βιοµηχανίας, και θα βελτιώσει τη συνολική ανταγωνιστικότητά της στον 

µεταποιητικό κλάδο της βιοµηχανίας.  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Μέσα από την σηµερινή πραγµατικότητα της ελληνικής µεταποίησης σε 

σύγκριση και µε τη συνολικότερη εικόνα του κλάδου της µεταποίησης της 

βιοµηχανίας στο σύνολο της Ευρωπαϊκής Ένωση αλλά και σε παγκόσµιο 

επίπεδο καταλήγεις στο συµπέρασµα, ότι µπορεί στη σύγχρονη κοινωνία η 

µεταποίηση να µην αποτελεί πλέον το κέντρο των τοµέων υψηλής ανάπτυξης 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση ωστόσο σε καµία περίπτωση δεν θα πρέπει να µένει 

στο περιθώριο και να µειώνεται ολοένα και περισσότερα ο ρυθµός και τα 

επίπεδα ανάπτυξής της.  

Αντίθετα, κρίνεται σκόπιµο να γίνουν σχετικές ενέργειες ούτως ώστε µέσα από 

την προώθηση των τοµέων υψηλής ανάπτυξης στην Ευρωπαϊκή Ένωση να 

προωθηθεί και ο τοµέας της µεταποίησης µέσα από εναλλακτικές και 

καινοτοµικές προσπάθειες βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας σε κάθε χώρα. 

Στα πλαίσια αυτά η µεταποίηση θα πρέπει να συνδυαστεί µε τους δύο τοµείς 

υπηρεσιών οι οποίοι παρουσιάζουν ιδιαίτερα υψηλά επίπεδα 

παραγωγικότητας και είναι οι επιχειρηµατικές υπηρεσίες και οι 

χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες. Ακόµη σηµαντική ενίσχυση των κλάδων της 

µεταποίησης θα επέρχονταν στην περίπτωση που αυτοί συνδέονταν µε τους 

τρεις τοµείς υπηρεσιών που παρουσιάζουν υψηλή αύξηση απασχόλησης ή 

προστιθέµενης αξίας δηλαδή µε τον τοµέα του εµπορίου, των ξενοδοχείων και 

εστιατορίων και των µεταφορών και επικοινωνιών. Ο τοµέας των κατασκευών 

που χαρακτηρίζεται από µεγάλη µεταβολή της απασχόλησης σε συνδυασµό 

µε αρκετά σηµαντική αύξηση της προστιθέµενης αξίας θα µπορούσε 

ενδεχοµένως  να προσδώσει στην µεταποίηση αφορµές ανάπτυξης και 

βελτίωσης.  

Τέλος µε την σηµερινή κατάσταση της χώρας µας στον τοµέα της 

µεταποίησης, το πρώτο βήµα που είναι σκόπιµο να γίνει αναµφισβήτητα είναι 

ο διαχωρισµός και ενίσχυση των κλάδων που ευκολότερα θα αρχίσουν να 

ανακάµπτουν από την πτωτική πορεία των τελευταίων ετών. Τρεις φαίνεται να 
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είναι οι κλάδοι της µεταποίησης που παρά τη µειωµένη απασχόληση 

παρουσιάζουν υψηλή αύξηση της προστιθέµενης αξίας. Οι κλάδοι αυτοί είναι 

κλάδοι υψηλής και µέσης τεχνολογίας και µπορούν να συνοψιστούν στον 

κλάδο χηµικών και τεχνητών ινών, στον κλάδο ηλεκτρικών µηχανών, οπτικών 

και εξοπλισµού και στον κλάδο εξοπλισµού µεταφορικών µέσων. 
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